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δίπλωμα πιλότου πραγματοποίησε πλήθος 
πτήσεων  σε  αεροσκάφη,  κερδίζοντας  με 
τον  τρόπο  αυτό  αρκετά  θέματα  για  το 
συγγραφικό  του  έργο.  Ο  Β’  Παγκόσμιος 
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Βιβλιογραφία  
1926: Ο αεροπόρος
1929: Ποστάλι  του Νότου
1931: Νυχτερινή Πτήση (Βραβείο Φεμίνα, τον ίδιο χρόνο)
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1942: Πιλότος πολέμου
1943: Γράμμα σε έναν όμηρο 
1943: Ο Μικρός Πρίγκιπας
1948: Citadelle, (δημοσίευση  μετά θάνατον).



Μια φορά, όταν ήμουν ακόμη έξι ετών, είδα μια υπέροχη  
εικόνα σ’ ένα βιβλίο σχετικά με το Παρθένο Δάσος που

λεγόταν «Αληθινές ιστορίες». Αποτυπωνόταν  σ’  αυτή ένας βόας
που  καταβρόχθιζε  ένα  αγρίμι.  Ορίστε  λοιπόν  το αντίγραφο της
εικόνας.

Στο  βιβλίο  έγραφε:  «Οι  βόες  καταπίνουν  τη  λεία  τους  
ολόκληρη,  χωρίς  να  τη  μασήσουν  καθόλου.   Έπειτα,   δεν  
μπορούν  να  κουνηθούν  και  κοιμούνται  έξι  μήνες  μέχρι  να  
χωνέψουν».  Λοιπόν,  τότε  σκέφτηκα  πολύ  τις  περιπέτειες  της  
ζούγκλας  και  κατάφερα,  με  τη  σειρά  μου,  να σχεδιάσω μ’  ένα  
χρωματιστό  μολύβι,  το  πρώτο  μου  σκίτσο.  Το  σκίτσο  μου  με  
τον αριθμό 1. Ήταν κάπως έτσι:

Έδειξα  το  αριστούργημά  μου  σε  ενήλικες  και  τους
ρώτησα αν τους φόβισε το σκίτσο μου.

Εκείνοι  μου  απάντησαν: «Γιατί  να  μας  φοβίσει  ένα  
καπέλο;»

Το  σκίτσο  μου  δεν  έδειχνε  ένα  καπέλο.  Έδειχνε  έναν  
βόα που χώνευε έναν ελέφαντα. Τότε κι εγώ ζωγράφισα την
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εσωτερική  πλευρά  του  βόα  για  να  μπορέσουν  οι  ενήλικες  να
καταλάβουν. Έχουν πάντα ανάγκη από εξηγήσεις. Το σκίτσο μου με
τον αριθμό 2 ήταν κάπως έτσι:

Μπορείς να ζωγραφίσεις εδώ το δικό σου σκίτσο 1 και σκίτσο 2:

1:

2:
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                   Οι ενήλικες με συμβούλευσαν να αφήσω στην άκρη τα 
                σκίτσα  με  τους  βόες,  τόσο  του  εσωτερικού  όσο  και  του 
             εξωτερικού του σώματός τους, και να ασχοληθώ καλύτερα με 
            τη γεωγραφία, την ιστορία, την αριθμητική και τη γραμματική. 
                 Έτσι, στην ηλικία των έξι ετών, εγκατέλειψα μια θαυμάσια 
            καριέρα στη ζωγραφική. Είχα απογοητευθεί από την αποτυχία 
            του σκίτσου μου με αριθμό 1 και αυτού με τον αριθμό 2. Οι 
            ενήλικες δεν καταλαβαίνουν ποτέ μόνοι τους τίποτα και είναι 
            πολύ  κουραστικό  για  τα  παιδιά  να  τους  εξηγήσεις.
                   Γι’ αυτό έπρεπε να διαλέξω ένα άλλο επάγγελμα κι έτσι 
            έμαθα να οδηγώ αεροπλάνα. Έχω πετάξει σ’ όλο τον κόσμο. 
        Και η γεωγραφία, είναι αλήθεια, μου φάνηκε αρκετά χρήσιμη. 

Ζωγράφισε  το  δικό  σου  αεροπλάνο.  Πού  θα  ήθελες  να
ταξιδέψεις;
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Έτσι έζησα μονάχος δίχως κανέναν με τον οποίο να μπορώ  
να  μιλήσω  πραγματικά,  ώσπου  μια  φορά,  έξι  χρόνια  πριν
αναγκάστηκα να σταματήσω στην έρημο της Σαχάρας. Κάτι  
είχε σπάσει στον κινητήρα μου. Καθώς δεν είχα μαζί μου ούτε 
μηχανικό ούτε επιβάτες, ετοιμαζόμουν να δοκιμάσω μόνος μου  
μια δύσκολη επισκευή.  Το νερό που είχα μαζί μου έφτανε μόνο
για οκτώ ημέρες.

Το  πρώτο  βράδυ  λοιπόν  κοιμήθηκα  πάνω  στην  άμμο.
Φαντάζεστε  επομένως  την  έκπληξή  μου  
όταν   τα   ξημερώματα   με   ξύπνησε   μια   περίεργη   σιγανή  
φωνούλα, λέγοντας:

«Σε παρακαλώ… Ζωγράφισέ  μου ένα  αρνάκι!»  
«Ορίστε;»
«Ζωγράφισέ μου ένα αρνάκι…»
Πετάχτηκα  πάνω  σαν  να  με  είχε  κτυπήσει  κεραυνός.  

Έτριψα καλά τα μάτια μου.  Κοίταξα προσεκτικά.  Και  είδα ένα  
μικρό,  περίεργο  ανθρωπάκι  που  με  παρατηρούσε  σοβαρά.  
Ορίστε  λοιπόν  το  καλύτερο  πορτραίτο  του  που,  αργότερα,  
κατάφερα  να  κάνω.  Όμως  το  σκίτσο  μου,  φυσικά,  είναι  πολύ  
λιγότερο  γοητευτικό  από το μοντέλο.  Δεν  είναι  δικό  μου  λάθος.  
Είχα  απογοητευθεί  πολύ  από  την  καριέρα  μου  στη  ζωγραφική  
από τους ενήλικες,  στην ηλικία των έξι  ετών,  και δεν έμαθα να  
σχεδιάζω  τίποτα  άλλο  πέρα  από  βόες  ως  προς  το  εσωτερικό  
και το εξωτερικό τους.
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Κοιτούσα  λοιπόν  αυτή  την  οπτασία  με  γουρλωμένα  
από  την  έκπληξη  μάτια.  Μην  ξεχνάτε  πως  βρισκόμουν  χίλια  
μίλια  μακριά  από  κάθε  κατοικημένη  περιοχή.  Ωστόσο  το  
περίεργο  ανθρωπάκι  μου  δεν  φαινόταν  να  έχει  χαθεί  ή  να  έχει  
εξαντληθεί  από  την  κούραση,  την  πείνα,  τη  δίψα  ή  τον  φόβο.  
Καθόλου  δεν  έδινε  την  εντύπωση  ενός  παιδιού  χαμένου  στη  
μέση  της  ερήμου,  χίλια  μίλια  μακριά  από  κάθε  κατοικημένη  
περιοχή. Όταν κατάφερα να του μιλήσω επιτέλους, του είπα:

«Μα, τι κάνεις εδώ πέρα;»
Και  μου  ξαναείπε,  ψιθυριστά,  σαν  να  ήταν  κάτι  πολύ  

σοβαρό:
«Σε παρακαλώ… Ζωγράφισέ μου ένα αρνάκι…»
Έβγαλα  από  την  τσέπη  μου  ένα  

κομμάτι  χαρτί  και  ένα  στυλό.  Θυμήθηκα  τότε  ότι  είχα
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σπουδάσει   κυρίως   γεωγραφία,   ιστορία,   αριθμητική   και  
γραμματική  και  είπα  (με  μια  μικρή δόση μαύρου  χιούμορ)  στο  
μικρό ανθρωπάκι ότι δεν ήξερα να ζωγραφίζω. Μου απάντησε:

«Δεν πειράζει. Ζωγράφισέ μου ένα αρνάκι».
Καθώς δεν είχα ζωγραφίσει ποτέ μου αρνάκι, σχεδίασα για

χάρη του ένα από τα δύο σκίτσα που ήξερα μόνο να κάνω. Αυτό   με
το   εξωτερικό   του   βόα.   Κι   έμεινα   έκπληκτος ακούγοντας το
μικρό ανθρωπάκι να μου απαντά:

«Όχι! Όχι! Δεν θέλω έναν ελέφαντα μέσα σ’ έναν βόα.
Ένας  βόας  είναι  πολύ επικίνδυνος  και  ένας  ελέφαντας  είναι
πολύ δυσκίνητος.  Στο σπίτι  μου όλα είναι  πολύ μικρά.  Έχω
ανάγκη από ένα αρνάκι. Ζωγράφισέ μου ένα αρνάκι».

Τότε το ζωγράφισα.

Αφού το κοίταξε προσεκτικά, είπε:
«Όχι! Αυτό εδώ είναι ήδη πολύ άρρωστο. Φτιάξε ένα  

άλλο».
Εγώ ζωγράφισα:

Ο  φίλος   μου  χαμογέλασε  ευγενικά,   δίχως  διάθεση  
κριτικής.

«Το  βλέπεις καλά… Δεν είναι ένα  αρνάκι, είναι ένα
κριάρι. Έχει κέρατα…»
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Σχεδίασα  πάλι  το  σκίτσο  μου.  Όμως  κι  αυτό,  όπως  τα
προηγούμενα, απορρίφθηκε.

«Αυτό  εδώ είναι  πολύ γέρικο.  Θέλω ένα αρνάκι  που
μπορεί να ζήσει για πολύ καιρό».

Χάνοντας τότε την υπομονή μου, και καθώς βιαζόμουν να 
ξεμοντάρω τον κινητήρα μου, σχεδίασα αυτό το σκίτσο. 

Και του το πετάω:
«Αυτό είναι το κουτί. Το αρνάκι που θέλεις βρίσκεται

μέσα σ’ αυτό».

Όμως,  με  μεγάλη  μου  έκπληξη  παρατήρησα  πως 
φωτίστηκε το πρόσωπο του μικρού κριτή μου: 

«Είναι όπως ακριβώς το ήθελα! Πιστεύεις πως θα θέλει 
πολύ χορτάρι το αρνάκι αυτό;»

«Γιατί;»
«Γιατί στο σπίτι μου είναι όλα μικρά…»
«Ασφαλώς  και  θα  το  χωράει.  Σου  έδωσα  ένα  πολύ

μικρό αρνάκι».
Έσκυψε το κεφάλι του πάνω από το σκίτσο:
«Όχι και τόσο μικρό… Κοίτα! Κοιμήθηκε…»
Και με τον τρόπο αυτό γνώρισα τον μικρό πρίγκιπα.
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Χρειάστηκα αρκετή ώρα για να καταλάβω από πού ερχόταν.  
Ο μικρός πρίγκιπας, που μου έκανε πλήθος ερωτήσεων,

δεν  φαινόταν  να  ακούει  ποτέ  τις  δικές  μου.  Από  λέξεις  μόνο  
που  έλεγε  τυχαία  μού  φανερώθηκαν  όλα.  Έτσι,  μόλις  είδε  για  
πρώτη  φορά το αεροπλάνο με ρώτησε:

«Τι είναι αυτό εδώ το πράγμα;»
«Δεν είναι πράγμα. Πετάει. Είναι ένα αεροπλάνο. Είναι το

δικό μου αεροπλάνο».
Κι  ήμουν  περήφανος  που  μάθαινε  πως  πετάω.  Τότε  

φώναξε:
«Πώς!  Εσύ  έπεσες  από  τον  ουρανό;»
«Ναι», απάντησα με μετριοφροσύνη. «Α!
Πολύ αστείο…»
Και ο μικρός πρίγκιπας ξέσπασε σ’ ένα ξεκαρδιστικό γέλιο

που με ενόχλησε πολύ.
Επιθυμώ  να  παίρνουν   στα   σοβαρά  τις   ατυχίες   μου  οι
υπόλοιποι. Μετά πρόσθεσε:

«Κι  εσύ  λοιπόν  έρχεσαι  από  τον  ουρανό!  Από  ποιον
πλανήτη είσαι;»

Αμέσως   είδα   κάτι   να   φωτίζει   το   μυστήριο   της
παρουσίας του και ρώτησα απότομα:

«Έρχεσαι λοιπόν από έναν άλλο πλανήτη;»
Μα,  δεν  μου  απάντησε  καθόλου.  Κουνούσε  το  κεφάλι

απαλά κοιτάζοντας το αεροπλάνο μου:
«Είναι  αλήθεια  πως,  πάνω  σ’  αυτό,  δεν  μπορείς  να

έρχεσαι κι από πολύ μακριά…»
Και   βυθίστηκε   σε  μια   ονειροπόληση  που  κράτησε

αρκετά.  Ύστερα,  βγάζοντας  το  αρνάκι  μου  από  την  τσέπη  του,
αφοσιώθηκε στον στοχασμό του θησαυρού του.
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«Από πού έρχεσαι μικρό ανθρωπάκι; Πού βρίσκεται 
αυτό που ονομάζεις σπίτι σου; Πού θα πας το αρνάκι μου;» 

Μετά από λίγη ώρα περισυλλογής, μου απάντησε: 
«Αυτό που είναι καλό με το κουτί που μου έδωσες είναι ότι

τη νύχτα θα του χρησιμεύσει ως σπίτι». 
«Φυσικά. Κι αν είσαι ευγενικός, θα σου δώσω επίσης 

ένα σκοινί για να το δένεις κατά τη διάρκεια της ημέρας. Και 
ένα πασσαλάκι».

Η πρόταση φάνηκε να σοκάρει τον μικρό πρίγκιπα: «Να
το δένω; Τι παράξενη ιδέα!»
«Μα αν δεν το δένεις, θα πηγαίνει από δω κι από κει και θα

το χάσεις…»
Κι ο φίλος μου ξέσπασε πάλι σε γέλια:
«Μα πού  πιστεύεις ότι θα πάει;»
«Οπουδήποτε. Ευθεία μπροστά του…»
Τότε ο μικρός πρίγκιπας παρατήρησε σοβαρά:
«Δεν πειράζει, το σπίτι μου είναι τόσο μικρό!»
Και, με μια μικρή δόση μελαγχολίας, ίσως, πρόσθεσε:
«Ευθεία  μπροστά,  δεν  μπορείς  να  πας  και  πολύ  

μακριά…»
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                  Τι άλλο θα μπορούσες να χαρίσεις στον μικρό πρίγκηπα
                                                για τον πλανήτη του;
                                          Μπορείς να το ζωγραφίσεις
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Έτσι  είχα  μάθει  ένα  δεύτερο  πολύ  σημαντικό  πράγμα:  ο  
πλανήτης   απ’   όπου   καταγόταν   ήταν   μόλις   λίγο

μεγαλύτερος από ένα σπίτι!
Αυτό  δεν  μπορούσε  να  με  παραξενέψει  πολύ.  Ήξερα  

καλά  πως  από  τους  μεγάλους  πλανήτες  όπως  η  Γη,  ο  Δίας,  ο  
Άρης,  η  Αφροδίτη,  στους  οποίους  έχουν  δώσει  ονόματα,  
υπάρχουν  εκατοντάδες  άλλοι  που,  καμιά  φορά,  είναι  τόσο  
μικροί  ώστε  τους  διακρίνεις  με  δυσκολία  στο  τηλεσκόπιο.  Όταν  
κάποιος  αστρονόμος  ανακαλύπτει  έναν  από  αυτούς,  του  δίνει  
ως   όνομα  έναν   αριθμό.  Τον  ονομάζει,   για  παράδειγμα:  
«ο αστεροειδής  3251».

Έχω  σοβαρούς  λόγους  να  πιστεύω  ότι  ο  πλανήτης  απ’  
όπου ερχόταν ο μικρός πρίγκιπας είναι ο αστεροειδής Β 612.

Τι νούμερο θα έδινες στον πλανήτη του μικρού πρίγκηπα;  
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                  Μπορείς να ζωγραφίσεις τους δικούς σου πλανήτες
             σαν να ήσουν αστρονόμος και να τους βρεις ονόματα ή αριθμούς.
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Τον αστεροειδή αυτόν τον είχε διακρίνει μόλις μία φορά  με
ένα τηλεσκόπιο, το 1909, ένας Τούρκος αστρονόμος.

Έκανε   λοιπόν   μια   σπουδαία   παρουσίαση   της  
ανακάλυψής  του  σ’  ένα  Διεθνές  Συνέδριο  Αστρονομίας.  Όμως  
κανείς  δεν τον  πίστεψε εξαιτίας  της  ενδυμασίας  του.  Έτσι  είναι  
οι ενήλικες.

Ο  αστρονόμος  έκανε  και  πάλι  την  παρουσίασή  του  το  1920
φορώντας ένα πολύ  κομψό  κουστούμι.  Κι   αυτή   τη   φορά
όλος  ο  κόσμος συμφώνησε με το εύρημά του.
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Κάθε μέρα μάθαινα κάτι σχετικά με τον πλανήτη  του. Αυτό γινόταν σιγά 
σιγά.

                       Έτσι έμαθα, την τρίτη ημέρα, για το δράμα των μπαομπάμπ.
Κι αυτή τη φορά αφορμή ήταν το αρνάκι γιατί ξαφνικά  

ο  μικρός  πρίγκιπας  με  ρώτησε  σαν  να  τον  είχε  κυριεύσει  μια  
ανησυχία:

«Είναι αλήθεια ή μήπως δεν είναι ότι τα αρνάκια τρώνε
τα δεντράκια;»

«Ναι, είναι αλήθεια».
«Α! Είμαι ευχαριστημένος».
Δεν κατάλαβα γιατί ήταν τόσο σημαντικό ότι τα αρνάκια 

τρώνε τα δεντράκια. Μα, ο μικρός πρίγκιπας, πρόσθεσε: 
«Ώστε δηλαδή τρώνε και τα μπαομπάμπ;»
Τόνισα  στον  μικρό  πρίγκιπα  ότι  τα  μπαομπάμπ  δεν  είναι  

δεντράκια  αλλά  μεγάλα  δέντρα,  ψηλά  όπως  οι  εκκλησίες  και  
ότι   ακόμα   κι   αν   μετέφερε   ένα   ολόκληρο   κοπάδι   από 
ελέφαντες,  δεν  θα  μπορούσαν  αυτοί  να  φέρουν  βόλτα  ούτε  
ένα μπαομπάμπ.

Η  ιδέα  του  κοπαδιού  από  ελέφαντες  έκανε  τον  μικρό
πρίγκιπα να γελάσει:

«Θα έπρεπε να βάλω τον έναν πάνω στους άλλους…»

Πόσους ελέφαντες μπορείς να μετρήσεις; Γράψε τον αριθμό:
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«Τα   μπαομπάμπ   πριν   μεγαλώσουν   αρχίζουν   από  

μικρά».
«Πολύ σωστά! Όμως γιατί θέλεις τα αρνάκια σου να

φάνε τα μικρά μπαομπάμπ;»
Μου  απάντησε:  «Καλώς!  Θα  δούμε!»,  σαν  να  ήταν

ολοφάνερο το γιατί.
Πράγματι,  πάνω  στον  πλανήτη  του  μικρού  πρίγκιπα,  

όπως  άλλωστε  και  πάνω  σε  όλους  τους  πλανήτες,  υπάρχουν  
καλά  και   κακά  φυτά.   Προφανώς   από  καλούς   σπόρους  
αναπτύσσονται  καλά  φυτά  και  από  κακούς  σπόρους  κακά  
φυτά.  Όμως  οι  σπόροι  είναι  αόρατοι.  Κοιμούνται  μυστικά  μέσα  
στη  γη,  μέχρι  να  έρθει  σε  κάποιον  από  αυτούς  η  ιδέα  να  
ξυπνήσει.  Τότε  τεντώνεται  και  βγάζει  αρχικά,  δειλά  δειλά,  ένα  
χαριτωμένο   βλασταράκι   προς   τον   ήλιο.   Αν   είναι   ένα  
βλασταράκι   ραπανιού  ή  τριανταφυλλιάς,   μπορούμε  να  το  
αφήσουμε  να  μεγαλώσει  όπως  θέλει.  Αν  είναι  όμως  κανένα  
κακό  φυτό,  θα  πρέπει  να  το  ξεριζώσεις  μόλις  το  αναγνωρίσεις.  
Υπήρχαν  λοιπόν  και  σπόροι  τρομεροί  στον  πλανήτη  του  μικρού  
πρίγκιπα… ήταν οι σπόροι των μπαομπάμπ. 

Ζωγράφισε ένα δικό σου σποράκι που κοιμάται μέσα στο
χώμα: Τι θα γεννηθεί;  
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 Το  πρωί  όταν  ολοκληρώνει  κάποιος  την  
καθαριότητά  του,  πρέπει  να  φροντίζει  για  την  καθαριότητα  και  
του  πλανήτη.  Πρέπει  να  ξεριζώνει  τα  μπαομπάμπ  το  ένα  μετά  
το   άλλο,   αμέσως   μόλις   τα   αναγνωρίζει   ανάμεσα   στα  
βλαστάρια  από  τις  τριανταφυλλιές  καθώς  μοιάζουν  πολύ  μ’  
αυτές  όταν  είναι  πολύ  μικρά.  Είναι  μια  δουλειά  πολύ  βαρετή  
αλλά και πολύ εύκολη».

Και  μια  μέρα  με  συμβούλεψε  να  προσπαθήσω  να  
σχεδιάσω ένα καλό σκίτσο για  να  το  βάλουν καλά στο μυαλό  
τους  τα   παιδιά   του   πλανήτη  μου.  «Αν  ταξιδέψουν  κάποια  
μέρα»,  μου  είπε,  «μπορεί  να  τους  χρειαστεί.  Υπάρχουν  φορές  
που  δεν  πειράζει  να  αναβάλλεις  μια  δουλειά  για  αργότερα.  
Όμως  όταν  πρόκειται  για  μπαομπάμπ,  αυτό  είναι  πάντοτε  μια  
καταστροφή.   Γνωρίζω   έναν   πλανήτη   όπου   ζούσε   ένας  
τεμπέλης. Είχε βαρεθεί να ξεριζώσει τρία μικρά δεντράκια…»
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Και  ακολουθώντας  τις  οδηγίες  του  μικρού  πρίγκιπα,  
σχεδίασα εκείνον τον πλανήτη. 

Σχεδίασε και εσύ τον πλανήτη του Μικρού πρίγκηπα:
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Αχ,  μικρέ  μου  πρίγκιπα!  Κατάλαβα  τη  μελαγχολική  
σου ζωή. Για αρκετό καιρό δεν είχες για τη διασκέδασή

σου  τίποτα  πέρα  από  τα  απαλά  ηλιοβασιλέματα.  Έμαθα  την
καινούρια αυτή λεπτομέρεια το πρωί της τέταρτης ημέρας,  όταν
μου είπες:

«Μου αρέσουν πολύ τα ηλιοβασιλέματα. Πάμε λοιπόν να
δούμε ένα ηλιοβασίλεμα…»

«Μα πρέπει να περιμένουμε…» «Τι
να περιμένουμε;»
«Να περιμένουμε να βασιλέψει ο ήλιος».
Φάνηκε να ξαφνιάζεσαι στην αρχή και έπειτα γέλασες  με

τον εαυτό σου. Και μου είπες:
«Πάντα νομίζω πως βρίσκομαι στο σπίτι μου!»
Πράγματι.  Όταν  στην  Αμερική  είναι  μεσημέρι,  όλος  ο  

κόσμος  γνωρίζει  πως  στη  Γαλλία  ο  ήλιος  βασιλεύει.  Θα  
αρκούσε  να  πάμε  στη  Γαλλία  μέσα  σ’  ένα  λεπτό  και  να  
βλέπαμε  τον  ήλιο  να  βασιλεύει.  Δυστυχώς,  η  Γαλλία  είναι  
πολύ  μακριά.   Όμως  πάνω  στον  μικρό  πλανήτη  σου,  θα  
αρκούσε  να  τραβήξεις  την  καρέκλα  σου  μερικά  μόλις  βήματα.  
Και θα έβλεπες το δειλινό κάθε φορά που θα το επιθυμούσες.

«Μία ημέρα, είδα τον ήλιο να βασιλεύει σαράντα τρεις  
φορές!»
Και μετά από λίγο πρόσθεσες:

«Ξέρεις…  όταν  κάποιος  είναι  τόσο  λυπημένος,  του
αρέσουν τα ηλιοβασιλέματα…»

                
       Τι κάνεις όταν είσαι λυπημένος;
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Την  πέμπτη  μέρα,  πάντοτε  χάρη  στο  αρνάκι,  κι  αυτό  το  
μυστικό της ζωής του μικρού πρίγκιπα μου αποκαλύφθηκε.

Με  ρώτησε  απότομα  και  χωρίς  περιστροφές,  σαν  να  ήταν  
καρπός  ενός  προβλήματος  που  μελετούσε  για  αρκετό  καιρό,  
σιωπηλά:

«Ένα αρνάκι, εφόσον τρώει τα δεντράκια, τρώει επίσης
και τα λουλούδια;»

«Ένα αρνάκι τρώει ό,τι τυχόν συναντήσει».
«Και τα λουλούδια ακόμη που έχουν αγκάθια;»
«Ναι. Ακόμη και τα λουλούδια που έχουν αγκάθια».
«Τότε σε τι χρησιμεύουν τα αγκάθια;»
Δεν   το   γνώριζα   αυτό.   Άλλωστε   ήμουν   αρκετά  

απασχολημένος  προσπαθώντας  να  ξεσφίξω  ένα  πάρα  πολύ  
σφικτό  μπουλόνι  του  κινητήρα  μου.  Ήμουν  πολύ  ανήσυχος  
καθώς  η  βλάβη  άρχιζε  να  φαίνεται  πολύ  σοβαρή  και  το  
διαθέσιμο  πόσιμο  νερό  που  λιγόστευε,  με  έκανε  να  φοβάμαι  τα  
χειρότερα.

«Και σε τι χρησιμεύουν τα αγκάθια;»
«Τα  αγκάθια  σε  τίποτα  δεν  χρησιμεύουν.  Είναι  μια 

καθαρή κακή συνήθεια από τη μεριά των λουλουδιών!» 
«Ω!»
Μα,  έπειτα  από  μια  μικρή  παύση,  μου  απάντησε  με  μια

κάποια μνησικακία:
«Δεν σε πιστεύω! Τα λουλούδια είναι αδύναμα. Είναι 

λεπτεπίλεπτα.   Ενισχύουν  την   αυτοπεποίθησή  τους   όπως 
μπορούν. Νομίζουν πως είναι τρομερά με τα αγκάθια τους…» 
Δεν του απάντησα καθόλου.

Τι θα απαντούσες στον μικρό πρίγκηπα; Σε τι 
χρησιμεύουν τα αγκάθια;
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                    . Ο μικρός πρίγκιπας διέκοψε πάλι τις σκέψεις μου:
«Κι εσύ πιστεύεις ότι τα λουλούδια…»
«Όχι! Όχι! Δεν πιστεύω τίποτα! Απάντησα ό,τι να ‘ναι. 

Είμαι απασχολημένος με πιο σημαντικά πράγματα!» 
Με κοίταξε έκπληκτος.
«Με πιο σημαντικά πράγματα!»
Με κοιτούσε  με  το  σφυρί  μου  στο  χέρι  και  τα  δάχτυλα

μαύρα από το γράσο, σκυμμένο πάνω από ένα αντικείμενο που του
φαινόταν πολύ άσχημο.

«Μιλάς όπως οι ενήλικες!»
Αυτό με έκανε να νιώσω ντροπή. Μα, δίχως καμία λύπηση,

πρόσθεσε:
«Εσύ όλα τα μπερδεύεις… Εσύ όλα τα ανακατώνεις!»
Ήταν   πράγματι   πολύ   νευριασμένος.   Τα   χρυσόξανθα

μαλλιά του ανέμιζαν.
«Γνωρίζω   έναν   πλανήτη   όπου   ζει   ένας   κύριος 

κατακόκκινος. Δεν έχει μυρίσει ποτέ του ένα λουλούδι. Δεν έχει  
κοιτάξει ποτέ του ένα αστέρι. Δεν έχει αγαπήσει ποτέ κανέναν.  
Δεν έχει κάνει ποτέ του κάτι άλλο πέρα από λογαριασμούς. Και  
κάθε  μέρα  επαναλαμβάνει  σαν  κι  εσένα: ‘‘Είμαι  σοβαρός  
άνθρωπος! Είμαι σοβαρός άνθρωπος’’ κι αυτό τον κάνει να  
καμαρώνει  περήφανα.  Μα,  αυτός  δεν  είναι  ένας  άνθρωπος,  
είναι ένα μανιτάρι!»

«Ένα τι;»
«Ένα μανιτάρι!»
Ο  μικρός  πρίγκιπας  είχε  γίνει  τώρα  κατακίτρινος  από  

θυμό.
«Εδώ κι εκατομμύρια χρόνια τα λουλούδια βγάζουν  

αγκάθια. Εδώ κι εκατομμύρια χρόνια τα αρνάκια τρώνε τα 
λουλούδια.  Δεν  είναι  λοιπόν σοβαρό θέμα να προσπαθείς  να  
καταλάβεις γιατί κοπιάζουν τόσο πολύ για να βγάζουν αγκάθια  
που δεν θα τους χρησιμεύσουν σε τίποτα; Δεν είναι σοβαρό  
θέμα ο πόλεμος μεταξύ αρνιών και λουλουδιών; Δεν είναι
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σοβαρό θέμα και πολύ πιο σημαντικό από τους λογαριασμούς  
ενός χοντρού κατακόκκινου Κυρίου; Κι αν εγώ γνωρίζω ένα  
λουλούδι  μοναδικό  στον  κόσμο,  που  δεν  υπάρχει  πουθενά  
αλλού εκτός από τον πλανήτη μου, κι ένα μικρό αρνάκι μπορεί  
να το ξεριζώσει με μία και μόνη χαψιά, ένα πρωί, χωρίς να  
σκεφτεί καθόλου  αυτό  που κάνει,  αυτό  δεν είναι  σοβαρό  
θέμα;»

Κοκκίνισε κι έπειτα συνέχισε:
«Αν  κάποιος  αγαπάει  ένα  λουλούδι  που  δεν  υπάρχει

όμοιό του ανάμεσα σε εκατομμύρια αστέρια, αυτό αρκεί για να
αισθάνεται ευτυχισμένος  όταν  το κοιτάζει». Σκέφτεται:  ‘‘Το
λουλούδι μου είναι κάπου εκεί…” «Μα αν το αρνάκι φάει το
λουλούδι, θα είναι γι’ αυτόν σαν να έχουν σβήσει απότομα όλα τα
αστέρια! Κι αυτό δεν είναι σοβαρό;»

Δεν  μπορούσε  να  πει  τίποτα  άλλο.  Ξέσπασε  ξαφνικά  σε  
αναφιλητά.  Η νύχτα είχε  πέσει.  Είχα αφήσει  κι  εγώ τα εργαλεία  
μου.  Δεν  με  ενδιέφερε  πια  το  σφυρί  μου,  το  μπουλόνι  μου,  η  
δίψα  και  ο  θάνατος.  Υπήρχε  σ’  ένα  αστέρι,  σ’  έναν  πλανήτη,  
στον  δικό   μου   πλανήτη,  τη  Γη,  ένας  μικρός  πρίγκιπας  να  
παρηγορήσω!  Τον  πήρα  στην  αγκαλιά  μου.  Τον  νανούρισα.  
Του  έλεγα:  «Το λουλούδι  που  αγαπάς,  δεν  κινδυνεύει… Θα  
ζωγραφίσω ένα φίμωτρο για το αρνάκι σου… Θα ζωγραφίσω  
μια πανοπλία για το λουλούδι σου… Θα… ». Δεν ήξερα τι να του  
πω.  Ένιωθα  πολύ  άβολα.  Δεν  ήξερα  πώς  να  τον  προσεγγίσω,  
πώς  να  τον  πλησιάσω και  πάλι…  Η χώρα  των  δακρύων  είναι  
τόσο μυστήρια.

     Πώς ένιωσε ο μικρός πρίγκηπας;
         Μπορείς να το συζητήσεις.
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Σύντομα άρχισα να μαθαίνω καλύτερα αυτό το λουλούδι

                   Εκείνο  το  λουλούδι  είχε  φυτρώσει  κάποια  μέρα,  
           από  έναν  σπόρο  φερμένο  ποιος  γνωρίζει  από  πού,  και  ο  
            μικρός  πρίγκιπας  είχε  παρακολουθήσει  από πολύ κοντά αυτό  
           το βλασταράκι  που δεν  έμοιαζε  καθόλου με  τα υπόλοιπα.  Θα  
               μπορούσε  να  ήταν  ένα  καινούριο  είδος  μπαομπάμπ.  Το  
            δεντράκι  όμως σταμάτησε γρήγορα να ψηλώνει  και  ξεκίνησε  
                να ετοιμάζει ένα λουλούδι. Ο  μικρός  πρίγκιπας,  ο  οποίος  
        παρακολουθούσε     την     προετοιμασία     ενός     τεράστιου  
        μπουμπουκιού, ένιωθε καλά πως κάτι θαυμαστό θα γεννιόταν.

Όμως,  το  λουλούδι  δεν  σταματούσε  να  προετοιμάζεται  
για  να  γίνει  όμορφο,  προστατευμένο  στο  πράσινο  δωμάτιό  του.  
Διάλεγε   με   προσοχή   τα   χρώματά   του.   Ντυνόταν   αργά,  
προσάρμοζε  ένα  ένα  τα  πέταλά  του.  Δεν  ήθελε  να  εμφανιστεί  
τσαλακωμένο  όπως  οι  παπαρούνες.  Δεν  ήθελε  να  εμφανιστεί  
παρά  μόνο  στο  απόγειο  της  ομορφιάς  του.  Ναι,  ήταν  πολύ  
φιλάρεσκο!  Το  μυστηριώδες  φόρεμά  του  ετοιμαζόταν  μέρες  
και  μέρες.  Κι  έπειτα,  ένα  πρωινό,  ακριβώς  την  ώρα  που  
ξυπνούσε ο ήλιος, εμφανίστηκε.

Κι  αυτό  που  είχε  εργαστεί  με  τόση  ακρίβεια,  είπε
ανάμεσα σε χασμουρητά:

«Α! Μόλις ξύπνησα… Σας ζητώ συγνώμη… Είμαι ακόμη
αναμαλλιασμένη…»

Ο μικρός πρίγκιπας δεν μπόρεσε τότε να συγκρατήσει  τον
θαυμασμό του:

«Τι όμορφη που είσαστε!»

               Ζωγράφισε και εσύ το λουλούδι:
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«Όμορφη δεν είμαι;» απάντησε γλυκά το λουλούδι. Και 
γεννήθηκα την ίδια στιγμή που γεννήθηκε κι ο ήλιος… 

Ο μικρός πρίγκιπας κατάλαβε πως δεν ήταν και τόσο πολύ 
μετριόφρων αλλά ήταν τόσο γοητευτική! 

«Νομίζω πως είναι ώρα για το πρωινό», πρόσθεσε το 
λουλούδι. «Θα είχατε την καλοσύνη να με φροντίσετε;» 

Και ο μικρός πρίγκιπας, μπερδεμένος, έψαξε να βρει ένα 
ποτιστήρι με φρέσκο νερό και περιποιήθηκε το λουλούδι.

Τι  άλλο  θα  μπορούσες  να  προσφέρεις  στο  λουλούδι;
Μπορείς να το ζωγραφίσεις   
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«Δεν φοβάμαι καθόλου τις τίγρεις αλλά αντιπαθώ τα 
ρεύματα του αέρα. Δεν έχετε κανένα παραβάν;» είπε το λουλούδι. 

«Το βράδυ να με τοποθετήσετε κάτω από μια γυάλα.  
Κάνει  πολύ  κρύο  εδώ  πέρα.  Κακό  κλίμα.  Εκεί  από  όπου 
έρχομαι…»

            «Σχετικά με το παραβάν;»
«Πήγαινα να το αναζητήσω αλλά μου μιλούσατε!»
Τότε  πιέστηκε  για  να  βήξει  ώστε  να  του  προκαλέσει  

τύψεις.
Έτσι,  ο  μικρός  πρίγκιπας,  παρά  την  καλή  

θέληση  της  αγάπης  του,  άρχισε  γρήγορα  να  
κυριεύεται  από  αμφιβολία  γι’  αυτήν.  Είχε  πάρει  
στα  σοβαρά  λόγια  δίχως  αξία  και  είχε  γίνει  
δυστυχισμένος.
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«Δεν  θα  έπρεπε  να  το  ακούω»  μου  εμπιστεύτηκε  μια 
μέρα. «Δεν πρέπει ποτέ να ακούς τα λουλούδια. Πρέπει να τα  
κοιτάς και να τα μυρίζεις. Το δικό μου αρωματίζει τον πλανήτη 
μου αλλά δεν ήξερα πώς να το απολαύσω. 

Επίσης, μου είπε εμπιστευτικά:
«Δεν  μπόρεσα να καταλάβω τίποτα!  Θα έπρεπε να το

κρίνω από τις  πράξεις κι όχι από τα λόγια του.  Με γέμιζε
αρώματα και λάμψη. Δεν έπρεπε να φύγω ποτέ! Θα έπρεπε να
μαντέψω την τρυφερότητά του πίσω από τα κολπάκια της. Τα
λουλούδια είναι όλο αντιφάσεις! Ήμουν όμως πολύ νεαρός για να
ξέρω πώς να την αγαπήσω».

Έχεις  νιώσει ποτέ  όπως ο μικρός πρίγκηπας;  Να μην
μπορείς να καταλάβεις τα συναισθήματα των άλλων; Μπορείς
να   το ζωγραφίσεις ή να το συζητήσεις
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Θεωρώ πως για την απόδρασή του αξιοποίησε ένα σμήνος από   άγρια   

μεταναστευτικά   πουλιά.   Το   πρωινό   της

αναχώρησής  του,  τακτοποίησε  τα  πάντα  στον  πλανήτη  του  

προσεκτικά.  Καθάρισε  προσεκτικά  τα  ενεργά  του  ηφαίστεια.  

Είχε  δυο ενεργά ηφαίστεια.  Και  ήταν ιδιαιτέρως βολικό για  να  

ζεσταίνει   το   πρωινό   του.  Είχε  επίσης  κι   ένα   ανενεργό  

ηφαίστειο.  Μα,  όπως  έλεγε: «Δεν  ξέρεις  ποτέ  τι  γίνεται!»  

Καθάρισε   λοιπόν   εξίσου   προσεκτικά   και   το   ανενεργό  

ηφαίστειο.  Όταν  είναι  καλά  καθαρισμένα,  τα  ηφαίστεια  καίνε  

σιγά  και  σταθερά,  χωρίς  εκρήξεις.  Οι  ηφαιστειακές  εκρήξεις  

είναι  όπως  η  φωτιά  του  τζακιού.  Εμείς  βέβαια  εδώ  στη  γη,  

είμαστε πολύ μικροί  για να καθαρίζουμε τα ηφαίστειά μας.  Γι’  

αυτό μας προκαλούν τόσα πολλά προβλήματα.

Ο μικρός πρίγκιπας ξερίζωσε επίσης, με μια κάποια 

μελαγχολία, τα τελευταία βλασταράκια από τα μπαομπάμπ. 

Μπορείς να φτιάξεις το δικό σου ενεργό ηφαίστειο στο

σπίτι. Γέμισε με μαγειρική σόδα ένα πλαστικό μπουκάλι και 

ρίξε μέσα ξύδι. Θα το δεις να αφρίζει σαν ηφαίστειο.
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«Αντίο» είπε στο λουλούδι.
Αυτή  όμως  δεν  του  απάντησε.
«Αντίο» επανέλαβε.
Το  λουλούδι  έβηξε.   Όμως  δεν  ήταν  εξαιτίας  του  

συναχιού.
«Ήμουν ανόητη» του είπε τελικά. «Σου ζητώ να με 

συγχωρέσεις. Κοίταξε να είσαι ευτυχισμένος». 
Του έκανε εντύπωση η απουσία παραπόνου. Στεκόταν εκεί, 

παραξενεμένος, με τη γυάλα στον αέρα. Δεν καταλάβαινε αυτή την 
ήρεμη γλυκύτητα.

«Μα,  ναι,  σ’  αγαπώ»  του  είπε  το  λουλούδι. 

 «Μην καθυστερείς έτσι; Αποφάσισες να φύγεις. Φύγε».
Γιατί  δεν  ήθελε  να  τη  δει  να  κλαίει.  Ήταν  ένα  λουλούδι  πολύ
περήφανο…

                     
                        Πώς ένιωσε το λουλούδι όταν έφυγε ο μικρός πρίγκηπας;
                        Έχεις νιώσει και εσύ ποτέ έτσι; 
                        Όταν είσαι λυπημένος/η με τι χρώματα ζωγραφίζεις;
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Τι άλλο θα
ήθελες να

προσθέσεις
στον

πλανήτη
του μικρού
πρίγκηπα;
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«Και πού πήγες όταν έφυγές;» ρώτησε πάλι ο αεροπόρος.
«Βρισκόμουν στην περιοχή των αστεροειδών 325, 326,

 327, 328, 329 και 330

  Αποφάσισα λοιπόν να τους επισκεφτώ για να μορφωθώ»
 άρχισε να διηγείται ο μικρός πρίγκιπας. 

«Στον πρώτο πλανήτη κατοικούσε ένας βασιλιάς. 
Μόλις με είδε θέλησε να με κάνει υπήκοό του 

και να με διατάζει όλη την ώρα.
 Βαρέθηκα όμως τις διαταγές και θέλησα να φύγω. 

Ο βασιλιάς τότε μου φώναξε πως θα με κάνει πρέσβη.

  
         «Πώς μπορεί να με γνωρίζει αφού 
           δεν με έχει ξαναδεί ποτέ του!» 

Δεν   γνώριζε   πως   για   τους   
                βασιλιάδες,   ο   κόσμος   είναι   πολύ  
                             απλοποιημένος. 
                     Όλοι οι άνθρωποι είναι υπήκοοι.

«Πλησίασε    για    να    σε    δω 
καλύτερα»  του  είπε  ο  βασιλιάς  πολύ  
περήφανος  που  ήταν  πλέον  βασιλιάς  για  
κάποιον.

Ο μικρός πρίγκιπας αναζήτησε με τα μάτια ένα μέρος για
να καθίσει αλλά ο πλανήτης ήταν κατειλημμένος από τον  εξαίσιο
μανδύα  από  ερμίνα.  Έμεινε  λοιπόν  όρθιος  και,  όπως  ήταν
κουρασμένος, χασμουρήθηκε.

«Είναι   αντίθετο   ως   προς   την   εθιμοτυπία   να
χασμουριέται κανείς κατά την παρουσία ενός βασιλιά» του είπε ο
μονάρχης. «Σου το απαγορεύω».
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«Δεν  μπορώ  να  το  εμποδίσω»  απάντησε  ταραγμένος  ο
μικρός πρίγκιπας.

«Έκανα ένα μεγάλο ταξίδι και δεν έχω κοιμηθεί…»

«Τότε  λοιπόν» του  είπε  ο  βασιλιάς  «σε  διατάζω  να
χασμουρηθείς. Δεν έχω δει  κανέναν να χασμουριέται  εδώ και
αρκετά χρόνια. 

« δεν μπορώ να χασμουρηθώ άλλο…» είπε ο μικρός πρίγκιπας
κατακόκκινος.

«Χμ,  χμ» απάντησε ο  βασιλιάς.  «Τότε σε… σε διατάζω
πότε  να  χασμουριέσαι  και  πότε  να…»  Τραύλιζε  λίγο  και
φαινόταν θυμωμένος.

Γιατί  για  τον βασιλιά αυτό που είχε  σημασία είναι  ότι  η
εξουσία του έπρεπε να γίνεται σεβαστή. Δεν ανεχόταν καθόλου  την
ανυπακοή. Ήταν ένας απόλυτος μονάρχης. Επειδή όμως ήταν πολύ
καλός, έδινε λογικές διαταγές.

«Αν  διέταζα»  συνήθιζε  να  λέει, «αν  διέταζα  έναν  
στρατηγό να μεταμορφωθεί σε θαλασσοπούλι κι ο στρατηγός  
δεν υπάκουε, δεν θα έφταιγε ο στρατηγός. Εγώ θα έφταιγα».

«Μπορώ να καθίσω;» ρώτησε δειλά ο μικρός πρίγκιπας. 
«Σε διατάζω να καθίσεις» του απάντησε ο βασιλιάς 

μαζεύοντας  μεγαλόπρεπα  μια  άκρη  του  μανδύα  του  από ερμίνα.
Όμως ο μικρός πρίγκιπας απορούσε. Ο πλανήτης ήταν 

μικροσκοπικός. Ποιους θα μπορούσε να κυβερνά ο βασιλιάς; 
«Μεγαλειότατε…» του είπε «με συγχωρείτε που σας 

ρωτάω…»
«Σε  διατάζω  να  με  ρωτήσεις»  βιάστηκε  να  πει  ο 

βασιλιάς.
«Μεγαλειότατε… Ποιους κυβερνάτε;»
«Τα  πάντα»  απάντησε  ο  βασιλιάς  με  μια  μεγάλη

απλότητα.
«Τα πάντα;»
Ο βασιλιάς  με  μια  διακριτική χειρονομία έδειξε τον 

πλανήτη του, τους άλλους πλανήτες και τα αστέρια. 
«Όλα αυτά;» είπε ο μικρός πρίγκιπας.
«Όλα αυτά…» απάντησε ο βασιλιάς.
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«Και τα αστέρια σας υπακούνε;»
«Φυσικά»   του   απάντησε   ο   βασιλιάς. «Υπακούνε

αμέσως. Δεν ανέχομαι την απειθαρχία.

              Τι άλλο θα μπορούσε να διατάξει ο βασιλιάς;   
Αν ήσουν βασιλιάς/βασίλισσα τι άλλο θα διέταζες;
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Ύστερα  είχε  αρχίσει  να  βαριέται  
λιγάκι:

«Δεν έχω πια τίποτα να κάνω εδώ» είπε στον βασιλιά.
«Θα φύγω!»

«Μη  φεύγεις» απάντησε  ο  βασιλιάς  που  ήταν  τόσο
περήφανος που είχε έναν υπήκοο.
«Μη φεύγεις, θα σε κάνω υπουργό!»

«Αν η μεγαλειότητά σας επιθυμεί να την υπακούουν  
αμέσως, θα μπορούσατε να μου δώσετε μια λογική διαταγή.  
Θα μπορούσατε να με διατάξετε,  για παράδειγμα,  να φύγω  
μετά από ένα λεπτό.  Μου φαίνεται  πως οι  συνθήκες  είναι  
ευνοϊκές…»

Ο  βασιλιάς  δεν  απάντησε  και  ο  μικρός  πρίγκιπας  
δίστασε  λίγο,  ύστερα  όμως,  μ’  έναν  αναστεναγμό,  ξεκίνησε  να  
φύγει.

«Σε κάνω πρεσβευτή μου» βιάστηκε τότε να φωνάξει ο  
βασιλιάς.

Είχε έναν σπουδαίο αέρα εξουσίας.
«Οι ενήλικες είναι  πολύ περίεργοι» σκεφτόταν  ο  μικρός

πρίγκιπας κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του.

                                                                33



Στον δεύτερο πλανήτη κατοικούσε ένας ματαιόδοξος. 
«Α! Α! Επίσκεψη από έναν θαυμαστή!» φώναξε από

μακριά ο ματαιόδοξος μόλις είδε τον μικρό πρίγκιπα.
Καθώς,  για  τους  ματαιόδοξους,  όλοι οι υπόλοιποι

άνθρωποι είναι θαυμαστές.
«Καλημέρα» είπε ο μικρός πρίγκιπας. 

«Έχετε ένα παράξενο καπέλο». 
«Είναι   για   να   χαιρετάω»   του 

απάντησε  ο  ματαιόδοξος. «Είναι  για  να 
χαιρετάω όταν με χειροκροτούν. Δυστυχώς, 
ποτέ δεν περνάει κανείς από εδώ». 

«Χτύπα τα χέρια σου, το ένα με το 
άλλο» τον συμβούλεψε ο ματαιόδοξος. 

Ο μικρός πρίγκιπας χτύπησε τα χέρια του, 
το ένα  με  το  άλλο. Ο  ματαιόδοξος χαιρέτισε
με ευγνωμοσύνη, σηκώνοντας το καπέλο του.

«Εδώ πέρα είναι πιο διασκεδαστικά  
από την επίσκεψη στον βασιλιά» σκέφτηκε  
ο μικρός πρίγκιπας. Κι άρχισε πάλι να χτυπά
τα χέρια του,  το ένα με  το άλλο.  Ο ματαιόδοξος άρχισε πάλι  να
χαιρετά σηκώνοντας το καπέλο του.

Μετά από πέντε λεπτά εκγύμνασης, ο μικρός πρίγκιπας 
κουράστηκε από τη μονοτονία του παιχνιδιού: 

«Και, για να πέσει το καπέλο» ρώτησε, «τι πρέπει να 
κάνω;»

Μα  ο  ματαιόδοξος  δεν  τον  άκουσε.  Οι  ματαιόδοξοι  δεν
ακούν τίποτα άλλο πέρα από τις επευφημίες.
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«Στ’  αλήθεια  με  θαυμάζεις  τόσο  πολύ;» ρώτησε  τον
μικρό πρίγκιπα.

«Τι σημαίνει θαυμάζω;»
«Θαυμάζω σημαίνει  πως αναγνωρίζεις  ότι  είμαι  ο πιο

όμορφος,  ο   πιο καλοντυμένος,  ο   πιο  πλούσιος και  ο  πιο
έξυπνος στον πλανήτη».

«Μα είσαι μόνος σου στον πλανήτη σου!»
«Κάνε μου αυτή τη χάρη. Θαύμασέ με ούτως ή άλλως!» 
«Θα   σε   θαυμάζω»   είπε   ο   μικρός   πρίγκιπας 

ανασηκώνοντας τους ώμους «αλλά γιατί σ’ ενδιαφέρει τόσο πολύ
αυτό;»

Κι ο μικρός πρίγκιπας έφυγε.
“Οι   ενήλικες   είναι   σίγουρα   αρκετά   παράξενοι”,

σκέφτηκε κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του.

Συζήτησε  με  την  οικογένεια  σου  τι  σημαίνει
«ματαιόδοξος»  

 Ποιούς θέλουμε να θαυμάζουμε;  
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Στον επόμενο πλανήτη κατοικούσε ένας μέθυσος. Αν κι αυτή  
η επίσκεψη ήταν πολύ σύντομη, βύθισε τον μικρό πρίγκιπα

σε μια μεγάλη μελαγχολία.
«Τι  κάνεις  εκεί;»  ρώτησε  τον  μέθυσο  που  καθόταν

σιωπηλός  μπροστά  από  μια  συλλογή  άδειες  και  μια  συλλογή
γεμάτες φιάλες.

«Πίνω» απάντησε  ο  μέθυσος  με  πένθιμο  ύφος.
«Γιατί  πίνεις;» τον  ρώτησε  ο  μικρός  πρίγκιπας.
«Για να ξεχάσω» απάντησε ο μέθυσος.
«Για να ξεχάσεις τι;» ρώτησε ο μικρός πρίγκιπας που είχε

αρχίσει να τον λυπάται.
«Για  να  ξεχάσω  πως  ντρέπομαι» ομολόγησε  ο  μέθυσος

χαμηλώνοντας το κεφάλι.
«Για  ποιο  πράγμα  ντρέπεσαι;»  του  είπε  ο  μικρός

πρίγκιπας που ήθελε να τον βοηθήσει.
«Ντρέπομαι  που  πίνω!» συμπλήρωσε  ο  μέθυσος  που

βυθίστηκε αμέσως στη σιωπή.
Κι ο μικρός πρίγκιπας έφυγε απορημένος.
“Οι ενήλικες είναι  αναμφίβολα πολύ πολύ περίεργοι”,

σκέφτηκε κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του.
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 Ο τέταρτος πλανήτης ήταν αυτός του επιχειρηματία. Αυτός  
ο άνθρωπος ήταν τόσο πολύ απασχολημένος που δεν

σήκωσε  καθόλου  το  κεφάλι  του  κατά  την  άφιξη  του  μικρού  
πρίγκιπα.

«Καλημέρα» του είπε.
«Τρία και δυο κάνουν πέντε. Πέντε και επτά κάνουν  

δώδεκα.  Δώδεκα  και  τρία  κάνουν  δεκαπέντε.  Καλημέρα. 
Δεκαπέντε  και  επτά  κάνουν  είκοσι  δυο.  
Είκοσι έξι και πέντε κάνουν τριάντα ένα. Ουφ! Μας κάνει  
λοιπόν  πεντακόσια  ένα  εκατομμύρια,  εξακόσιες  είκοσι  δυο 
χιλιάδες, επτακόσια τριάντα ένα».

«Πεντακόσια εκατομμύρια από ποιο πράγμα;»
«Ε; Ακόμη εδώ είσαι; Πεντακόσια εκατομμύρια από… 

δεν ξέρω πια… Έχω απίστευτα αρκετή δουλειά! Είμαι σοβαρός,  
εγώ, δεν  διασκεδάζω με σαχλαμάρες!  Δυο και πέντε κάνουν  
επτά…»

«Πεντακόσια    εκατομμύρια    από    ποιο    πράγμα»
επανέλαβε ο  μικρός  πρίγκιπας  ο  οποίος  ποτέ  δεν  ξεχνούσε  μια
ερώτηση, από τη στιγμή που την έκανε.

Πόσο κάνει    5+4=
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Ο επιχειρηματίας σήκωσε το κεφάλι:
«Εδώ  και  πενήντα  τέσσερα  χρόνια  που  κατοικώ  σ’ 

αυτόν τον πλανήτη, δεν μ’ έχουν ενοχλήσει παρά μόνο τρεις  
φορές. Η πρώτη φορά ήταν πριν από είκοσι δυο χρόνια, όταν  
έπεσε ένα σκαθάρι,  ένας Θεός ξέρει  από πού.  Έκανε τέτοιο  
φοβερό θόρυβο που έκανα τέσσερα λάθη σε μια πρόσθεση. Η  
δεύτερη φορά ήταν πριν από έντεκα χρόνια, από μια κρίση  
ρευματισμών. Είμαι σοβαρός, εγώ. Η τρίτη φορά… μόλις τώρα! 
Έλεγα λοιπόν πεντακόσια ένα εκατομμύρια…»

«Εκατομμύρια από ποιο πράγμα;»
Ο επιχειρηματίας κατάλαβε πως δεν είχε καμία ελπίδα  να

ησυχάσει:
«Εκατομμύρια  από  αυτά  τα  μικρά  πραγματάκια  που

βλέπουμε μερικές φορές στον ουρανό».
«Από μύγες;»
«Μα,   όχι.   Από   αυτά   τα   μικρά   πραγματάκια   που

λάμπουν».
«Από μέλισσες;»
«Μα, όχι. Από αυτά τα μικρά χρυσαφένια πραγματάκια

που  κάνουν  τους  αργόσχολους  να  ονειροπολούν.  Αλλά  είμαι
σοβαρός εγώ! Δεν έχω χρόνο για ονειροπόληση».

«Α, από αστέρια!»
«Ακριβώς. Από αστέρια».
«Και  τι  τα  κάνεις  αυτά  τα  πεντακόσια  εκατομμύρια 

αστέρια;»
«Πεντακόσια ένα εκατομμύρια, εξακόσιες είκοσι  δυο  

χιλιάδες, εφτακόσια τριάντα ένα. Είμαι σοβαρός, εγώ, είμαι  
ακριβής».

«Και τι τα κάνεις όλα αυτά τα αστέρια;»
«Τι τα κάνω;»
«Ναι».
«Τίποτα.  Τα  έχω  στην  κατοχή  μου».  
«Έχεις στην κατοχή σου τα αστέρια;»  
«Ναι».
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«Και σε τι χρησιμεύει να έχεις στην κατοχή σου τα 
αστέρια;»

«Μου χρησιμεύει στο να είμαι πλούσιος». 
«Και σε τι χρησιμεύει να είσαι πλούσιος;»
«Στο  να  αγοράζω  άλλα  αστέρια,  αν  ανακαλυφθεί  

κάποιο».
«Αυτός εδώ», σκέφτηκε ο μικρός πρίγκιπας, μου θυμίζει

κάπως τη λογική του μέθυσου.
Ωστόσο έθεσε μερικές ακόμη ερωτήσεις:
«Πώς μπορεί να κατέχει κάποιος τα αστέρια;»
«Σε   ποιον   ανήκουν;»   απάντησε   νευριασμένος   ο

επιχειρηματίας.
«Δεν ξέρω. Σε κανέναν».
«Άρα είναι δικά μου καθώς εγώ το σκέφτηκα πρώτος».
«Αρκεί αυτό;»

Τα  μετρώ  και  τα  ξαναμετρώ» είπε  ο  
επιχειρηματίας.  «Είναι  δύσκολο.  Μα,  είμαι  ένας  σοβαρός  
άνθρωπος!»

Ο μικρός πρίγκιπας δεν είχε ικανοποιηθεί ακόμη.
«Εγώ, αν έχω στην κατοχή μου ένα μαντίλι, μπορώ να  

το τυλίξω στον λαιμό μου και να το πάρω μαζί μου. Εγώ, αν 
έχω στην κατοχή μου ένα λουλούδι, μπορώ να το κόψω και να 
το πάρω μαζί μου. Μα εσύ δεν μπορείς να κόψεις τα αστέρια!»

«Όχι, όμως μπορώ να τα καταθέσω στην τράπεζα».
«Τι σημαίνει αυτό;»
«Σημαίνει πως γράφω σ’ ένα μικρό χαρτάκι τον αριθμό 

των  αστεριών  μου.  Κι  έπειτα  το  κλειδώνω  μέσα  σ’  ένα 
συρτάρι».

«Κι αυτό είναι όλο;»
«Αυτό αρκεί».

                              Ο μικρός πρίγκιπας είχε αρκετά διαφορετικές ιδέες
                          από τις ιδέες των ενηλίκων σχετικά με τα σοβαρά πράγματα. 
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«Εγώ»,   είπε   ακόμη, «έχω   στην   κατοχή   μου   ένα 
λουλούδι που το ποτίζω καθημερινά. Έχω στην κατοχή 
μου τρία  ηφαίστεια  που  τα  καθαρίζω  κάθε  εβδομάδα.  
Γιατί καθαρίζω και το ανενεργό. Ποτέ δεν ξέρεις. Είναι 
χρήσιμο για τα ηφαίστειά μου και είναι εξίσου χρήσιμο 
για το λουλούδι μου, που τα κατέχω. Μα, εσύ δεν είσαι 
χρήσιμος στ’ αστέρια…» 

Ο  επιχειρηματίας  άνοιξε  το  στόμα  αλλά  δεν  βρήκε 
τίποτα να απαντήσει κι ο μικρός πρίγκιπας έφυγε. Οι ενήλικες 
είναι πράγματι ασυνήθιστοι, σκέφτηκε κατά τη διάρκεια του 
ταξιδιού του.

Τι αρέσει στα παιδιά αντίθετα από τους μεγάλους;  
                   Μπορείς να το ζωγραφίσεις  
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 Ο πέμπτος   πλανήτης   ήταν   πολύ   παράξενος.   Ήταν   ο 
μικρότερος απ’ όλους. Είχε ακριβώς τόσο χώρο για να

φιλοξενεί  έναν  φανοστάτη  κι  έναν  άνθρωπο  που  άναβε  κι  
έσβηνε  το  φανάρι.  Ο  μικρός  πρίγκιπας  δεν  μπορούσε  να  
εξηγήσει  σε  τι  θα  μπορούσε  να  εξυπηρετήσει,  κάπου  πάνω  
στον  ουρανό,  σ’  έναν  πλανήτη  χωρίς  σπίτια,  χωρίς  πληθυσμό,  
ένα φανάρι και ένας άνθρωπος που το άναβε και το έσβηνε.

Αλλά είπε στον εαυτό του:
«Ίσως  να είναι  παράλογος  αυτός  ο  άνθρωπος.  Όμως  

είναι λιγότερο παράλογος από τον βασιλιά,  τον ματαιόδοξο,  
τον επιχειρηματία και τον μέθυσο. Τουλάχιστον η δουλειά του 
έχει κάποιο νόημα. Όταν ανάβει το φανάρι του, είναι σαν να  
γεννιέται ακόμη ένα αστέρι ή ένα λουλούδι. Όταν σβήνει το  
φανάρι του, είναι σαν να αποκοιμιέται το λουλούδι ή το αστέρι.  
Είναι  μια  πολύ  ωραία  δουλειά. Είναι  πραγματικά χρήσιμη, 
αφού είναι ωραία».

Όταν  πλησίασε  τον  πλανήτη,  χαιρέτισε  με  σεβασμό  τον
άνθρωπο που άναβε κι έσβηνε το φανάρι.

«Καλημέρα. Γιατί έσβησες το φανάρι σου;»
«Αυτή  είναι  η  διαταγή»  απάντησε  ο  άνθρωπος  που

άναβε κι έσβηνε το φανάρι. «Καλημέρα».
«Ποια είναι η διαταγή;»
«Να σβήνω το φανάρι μου.  Καληνύχτα».
Και το άναψε ξανά.
«Μα γιατί το άναψες πάλι;»
«Αυτή  είναι  η  διαταγή»  απάντησε  ο  άνθρωπος  που

άναβε κι έσβηνε το φανάρι.
«Δεν καταλαβαίνω» είπε ο μικρός πρίγκιπας.
«Δεν υπάρχει κάτι να καταλάβεις» είπε ο άνθρωπος που

άναβε κι έσβηνε το φανάρι.
«Η διαταγή είναι διαταγή. Καλημέρα».
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Κι έσβησε το φανάρι του.
Έπειτα  σκούπισε  το  μέτωπό  του  μ’  ένα  κόκκινο  καρό  

μαντίλι.
«Εδώ κάνω μια απαίσια δουλειά. Κάποτε είχε νόημα.  

Έσβηνα το πρωί κι άναβα το βράδυ. Είχα την υπόλοιπη μέρα  
να ξεκουράζομαι και την υπόλοιπη νύχτα για να κοιμάμαι…»

«Κι από εκείνη την εποχή η διαταγή άλλαξε;»
«Η διαταγή δεν άλλαξε» είπε ο άνθρωπος που άναβε κι  

έσβηνε το φανάρι.  «Κι αυτό είναι το δράμα μου! Ο πλανήτης  
χρόνο με το χρόνο γυρίζει γρηγορότερα και η διαταγή δεν έχει  
αλλάξει!»

«Τώρα λοιπόν που γυρίζει  μια φορά το λεπτό, δεν έχω
πάνω από  ένα  δευτερόλεπτο  για  να  ξεκουραστώ.  Ανάβω και
σβήνω μια φορά ανά λεπτό!»

«Αυτό είναι αστείο! Οι ημέρες στον τόπο σου διαρκούν
ένα λεπτό!»

«Δεν  είναι  καθόλου  αστείο»  είπε  ο  άνθρωπος  που
άναβε κι έσβηνε το φανάρι.

«Πέρασε  κιόλας  ένας μήνας από τότε  που αρχίσαμε να
συζητάμε».

«Ένας μήνας;»
«Ναι. Τριάντα λεπτά. Τριάντα μέρες! Καληνύχτα».
Και άναψε πάλι το φανάρι του.
Ο  μικρός  πρίγκιπας  τον  κοίταξε  και  συμπάθησε  αυτόν  

τον  άνθρωπο  που  άναβε  κι  έσβηνε  το  φανάρι  του,  ο  οποίος  
υπάκουγε   τόσο   πιστά   στη   διαταγή

«Ξέρω  έναν  τρόπο  για  να  ξεκουράζεσαι  όποτε  το
θελήσεις…»

«Πάντοτε το θέλω» απάντησε ο  άνθρωπος που άναβε  κι
έσβηνε το φανάρι.
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 «Ο πλανήτης  σου είναι  τόσο μικρός  που μπορείς  να
κάνεις  τον γύρο του με τρείς  δρασκελιές.  Δεν έχεις  παρά να
περπατάς αργά αργά για να μένεις πάντα στην πλευρά με τον
ήλιο.  Όταν  θελήσεις  να ξεκουραστείς,  θα περπατάς… και  η
μέρα θα διαρκεί όσο θέλεις εσύ».

.
«Αυτό που μου αρέσει στη ζωή είναι να κοιμάμαι».
«Είσαι άτυχος» είπε ο μικρός πρίγκιπας.
«Είμαι άτυχος» είπε ο άνθρωπος που άναβε κι έσβηνε  το

φανάρι. «Καλημέρα».
Κι έσβησε το φανάρι του.
«Αυτόν    εδώ»,    σκέφτηκε    ο    μικρός    πρίγκιπας 

συνεχίζοντας το ταξίδι του, «αυτόν εδώ θα τον περιφρονούσαν  
όλοι  οι  άλλοι,  ο  βασιλιάς,  ο  ματαιόδοξος,  ο  μέθυσος,  ο 
επιχειρηματίας.  Ωστόσο είναι ο μόνος που δεν μου φαίνεται  
γελοίος. Ίσως επειδή ασχολείται και με άλλα πράγματα πέρα  
από  τον  εαυτό  του». Αναστέναξε  λυπημένος  και  σκέφτηκε  
ακόμη:  “Αυτός εδώ είναι  ο μόνος που θα μπορούσε να τον  
κάνω φίλο μου.  Μα ο  πλανήτης  του  είναι  πράγματι  τόσο  
μικρός. Δεν υπάρχει χώρος για δυο…”

                      

              Ώρα για παιχνίδι! 
        Ανάμεσα από 2 καρέκλες που θα είναι ο πλανήτης σου, 
        θα τρέχεις από την μία καρέκλα στην άλλη,
        και θα φωνάζεις μέρα /νύχτα.         
        Πόση ώρα θα αντέχεις ; 
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 Ο έκτος   πλανήτης   ήταν  ένας   πλανήτης  δέκα   φορές
μεγαλύτερος.  Κατοικούσε  σ’  αυτόν  ένας  ηλικιωμένος

κύριος που έγραφε πελώρια βιβλία.
«Να ένας  εξερευνητής!» φώναξε  μόλις  είδε  τον  μικρό  

πρίγκιπα.
Ο   μικρός   πρίγκιπας   κάθισε   στο   τραπέζι,   λίγο 

λαχανιασμένος. Είχε ήδη ταξιδέψει τόσο πολύ! . 
«Τι  είναι  αυτό  το  χοντρό  βιβλίο;»  είπε  ο  μικρός 

πρίγκιπας. «Τι κάνετε εδώ;»
«Είμαι  γεωγράφος» απάντησε  ο  ηλικιωμένος  Κύριος.
«Ποιος είναι ο γεωγράφος;»
«Είναι ένας επιστήμονας που γνωρίζει πού βρίσκονται 

οι θάλασσες, τα ποτάμια, οι πόλεις, τα βουνά και οι έρημοι». 
«Είναι πολύ ωραίος ο πλανήτης σας. Υπάρχουν μήπως 

ωκεανοί;»
«Δεν μπορώ να το γνωρίζω αυτό» είπε ο γεωγράφος. 
«Α! (ο  μικρός  πρίγκιπας  ήταν  απογοητευμένος). Και 

βουνά;»
«Δεν μπορώ να το γνωρίζω αυτό» είπε ο γεωγράφος. «Και
πόλεις και ποτάμια και ερήμους;»
«Δεν μπορώ να το

γνωρίζω  ούτε  αυτό» απάντησε  ο
γεωγράφος.

«Μα  είσαστε  γεωγράφος!»
«Σωστά» είπε ο

γεωγράφος «αλλά δεν είμαι
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εξερευνητής. Έχω έλλειψη από εξερευνητές. Δεν είναι δουλειά 
του γεωγράφου να μετρήσει τις πολιτείες, τα ποτάμια, τα 
βουνά, τις θάλασσες και τους ωκεανούς. Ο γεωγράφος είναι 
ένα  πολύ  σημαντικό  πρόσωπο  για  να  περιπλανιέται.  Δεν 

αποχωρεί  ποτέ  από  το  γραφείο  του
«Όμως   κι   εσύ   έρχεσαι   από   μακριά!   Είσαι   ένας 
εξερευνητής! Θα μου περιγράψεις τον πλανήτη σου!» 

«Α, ο τόπος μου» είπε ο μικρός πρίγκιπας «δεν έχει τόσο 
ενδιαφέρον, είναι όλα μικρά. «Έχω επίσης κι ένα λουλούδι».

«Δεν καταγράφουμε καθόλου τα λουλούδια» είπε ο
γεωγράφος.

«Γιατί αυτό; Δεν είναι ωραίο!»
«Γιατί τα λουλούδια είναι εφήμερα».

«Τι σημαίνει εφήμερο;»

                   Μπορείς να φτιάξεις ένα χάρτη 
           με τον πλανήτη του μικρού πρίγκηπα;
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«Μα   τι   σημαίνει   εφήμερο;»   επανέλαβε   ο   μικρός 
πρίγκιπας που, στη ζωή του, δεν εγκατέλειπε την ερώτηση από τη 
στιγμή που θα την έθετε.

«Σημαίνει αυτό που κινδυνεύει να χαθεί προσεχώς». 
«Το λουλούδι  μου κινδυνεύει  να  χαθεί  προσεχώς;»  
«Φυσικά».
«Το λουλούδι  μου είναι  εφήμερο» σκέφτηκε ο μικρός

πρίγκιπας,   και   δεν   έχει   παρά   τέσσερα   αγκάθια   για   να
υπερασπίσει  τον εαυτό του απέναντι  στον κόσμο! Κι εγώ το
άφησα ολομόναχο στον τόπο μου!

Ήταν  η  πρώτη  φορά  που  ένιωθε  μετανιωμένος.  Μα
ξαναπήρε κουράγιο:

«Ποιο  μέρος  με  συμβουλεύετε  να  επισκεφτώ;»  τον  
ρώτησε.

«Τον πλανήτη Γη» απάντησε ο γεωγράφος. 
Και   ο   μικρός   πρίγκιπας   έφυγε,   σκεπτόμενος   το

λουλούδι του.

                     Μπορείς να ζωγραφίσεις τον πλανήτη γη;
                     Τι διαφορετικό έχει 
                    από τους πλανήτες που έχει ήδη επισκεφτεί;
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 Ο έβδομος πλανήτης λοιπόν ήταν η Γη. 
Η Γη δεν ήταν ένας  συνηθισμένος πλανήτης! Εκεί

υπάρχουν  εκατόν  έντεκα  βασιλιάδες  (χωρίς  βέβαια  να  ξεχνάμε  
τους   βασιλιάδες   των  μαύρων),   επτά  χιλιάδες   γεωγράφοι,  
εννιακόσιες   χιλιάδες   επιχειρηματίες,   εφτάμισι   εκατομμύρια  
μέθυσοι,  τριακόσια  έντεκα  εκατομμύρια  ενήλικες.  Για  να  σας  
δώσω μια  ιδέα  των  διαστάσεων  της  Γης,  θα  σας  πω  ότι  πριν  
την  ανακάλυψη  του  ηλεκτρισμού,  έπρεπε  να  συντηρούν,  μαζί  
και  στις  έξι  ηπείρους,  μια  πραγματική  στρατιά  από  τετρακόσιες  
εξήντα   δυο  χιλιάδες   πεντακόσιους   έντεκα   ανθρώπους   να  
ανάβουν και να σβήνουν φανάρια.

Βλέποντάς  το  από  μακριά,  το  θέαμα  ήταν  υπέροχο.  Οι  
κινήσεις  αυτής  της  στρατιάς  ήταν  συντονισμένες  όπως  τις  
κινήσεις  ενός  μπαλέτου.  Πρώτα  άρχιζαν  αυτοί  που  άναβαν  τα  
φανάρια  της  Νέας  Ζηλανδίας  και  της  Αυστραλίας.  Μόλις  
άναβαν τα  φανάρια  τους,  πήγαιναν  να  κοιμηθούν.  Τότε  ήταν  η  
σειρά  των  ανθρώπων  που  άναβαν  τα  φανάρια  στην  Κίνα  και  
στη  Σιβηρία  να  πάρουν  μέρος  στον  χορό.  Μετά  κι  αυτοί  θα  
αποσύρονταν  στα  παρασκήνια.  Έπειτα  ερχόταν  η  σειρά  των  
ανθρώπων  που  άναβαν  τα  φανάρια  στη  Ρωσία  και  στην  Ινδία.  
Μετά  της  Αφρικής  και  της  Ευρώπης.  Κατόπιν  της  Νότιας  
Αμερικής.  Ύστερα της  Βόρειας  Αμερικής.  Και  ποτέ  δεν  γινόταν  
λάθος στη σειρά εμφάνισής τους στη σκηνή. Ήταν εκπληκτικό.

Μονάχα ο άνθρωπος που άναβε το μοναδικό φανάρι  στο
Βόρειο Πόλο και ο συνάδελφός του που άναβε το φανάρι στον Νότιο
Πόλο, περνούσαν μια ζωή χαλαρή και ξεκούραστη: δούλευαν μονάχα
δυο φορές τον χρόνο.
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.
Ο   μικρός   πρίγκιπας,   μόλις   πάτησε   στη   γη,   ήταν

έκπληκτος που δεν είδε κανέναν. Φοβόταν μήπως είχε έρθει σε λάθος
πλανήτη  μέχρι  που  ένα  δαχτυλίδι  στο  χρώμα  του φεγγαριού,
κουνήθηκε στην άμμο.

«Καληνύχτα» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας  με  την  ευκαιρία.
«Καληνύχτα» είπε το φίδι.
«Σε  ποιον  πλανήτη  προσγειώθηκα;»

ρώτησε ο μικρός πρίγκιπας.
«Στη Γη, στην Αφρική» απάντησε το φίδι. 
«Α… Ώστε δεν υπάρχει κανείς στη Γη;» 
«Εδώ είναι η έρημος.

Δεν υπάρχει κανένας στις ερήμους. Η 
Γη είναι μεγάλη» είπε το φίδι. 

Ο μικρός πρίγκιπας κάθισε
             σε μια πέτρα και σήκωσε το βλέμμα του στον ουρανό.
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 «Τι ήρθες να κάνεις εδώ;» , ρώτησε το φίδι
«Έχω προβλήματα με ένα λουλούδι» είπε ο μικρός 

πρίγκιπας.
 «Πού βρίσκονται οι άνθρωποι;» ξαναρώτησε ο μικρός 

πρίγκιπας. «Είναι κάπως μοναχικά στην έρημο…» 
«Μοναχικά   νιώθεις   επίσης   και   ανάμεσα   στους 

ανθρώπους» είπε το φίδι.
Ο μικρός πρίγκιπας το κοίταξε για αρκετή ώρα:
«Είσαι  κάπως  παράξενο  ζώο»  του  είπε  τελικά,  «λεπτό

όπως ένα δάχτυλο…»
«Όμως  είμαι  πιο  δυνατό  κι  από το δάχτυλο ενός

βασιλιά» είπε το φίδι.
Ο μικρός πρίγκιπας χαμογέλασε: 
«Δεν είσαι και τόσο ισχυρό… Δεν 

έχεις καν πόδια… Δεν μπορείς 
καν να ταξιδέψεις…»

«Μπορώ να σε
μεταφέρω πιο μακριά κι από 
ένα καράβι» είπε το φίδι. 

Τυλίχτηκε γύρω
από  τον  αστράγαλο  του
μικρού  πρίγκιπα,  σαν  ένα
χρυσό βραχιόλι:

«Όποιον αγγίζω εγώ
τον μεταφέρω στη γη απ’
όπου βγήκε» πρόσθεσε επίσης.
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«Όμως εσύ είσαι αγνός και
έρχεσαι από ένα αστέρι…»

Ο μικρός πρίγκιπας δεν απάντησε.
«Με κάνεις να νιώθω λύπη, είσαι τόσο αδύναμος πάνω σ’

αυτή τη Γη από γρανίτη. Μπορώ να σε βοηθήσω καμιά μέρα αν
νοσταλγήσεις πολύ τον πλανήτη σου. Μπορώ…»

«Α! Κατάλαβα πολύ καλά» είπε ο μικρός πρίγκιπας «μα
γιατί μου μιλάς πάντα με αινίγματα;»

«Εγώ λύνω τα πάντα» είπε το φίδι.
Και σώπασαν.

Μπορείς να βρεις τα αινίγματα;

 Την αυγή με τέσσερα, το μεσημέρι με δύο και το βράδυ με τρία.
Τι είναι;
                       Ο άνθρωπος

 Γύρω τριγύρω κάγκελα και μέσα η πάπια παίζει. Τι είναι;
                          Η γλώσσα

 Πέντε αδέλφια μαζί γεννιούνται, μαζί δουλεύουν,
μαζί κοιμούνται κανείς δεν κλαίει και δε γκρινιάζει
και ούτε ο ένας τον άλλον μοιάζει. Τι είναι;
                        Τα δάχτυλα

 Χτυπώ, χτυπώ, δίχως να σε πονώ, μ’ αν πάψω να χτυπώ, χάθηκες 
στο λεπτό. Τι είμαι;
                     Η καρδιά

 Ένα ζευγάρι περιστέρια που ζούνε χωριστά, πετούν ως τα ουράνια 
χωρίς να βγουν απ’ τη φωλιά. Τι είναι;
                    Τα μάτια
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 Ο μικρός πρίγκιπας, διασχίζοντας την έρημο, συνάντησε ένα  
μονάχα  λουλούδι.  Ένα  λουλούδι  με  τρία  πέτα,  ένα

λουλούδι ασήμαντο…
«Καλημέρα» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας.
«Καλημέρα» είπε το λουλούδι.
«Πού  βρίσκονται οι  άνθρωποι;»  ρώτησε ευγενικά  ο

μικρός πρίγκιπας.
Το  λουλούδι,   μια  μέρα,  είχε  δει  να  περνάει  ένα  

καραβάνι:
«Οι άνθρωποι; Νομίζω ότι υπάρχουν έξι-επτά. Τους είχα  

δει πριν χρόνια. Μα δεν ξέρεις ποτέ πού να τους βρεις. Τους  
παρασέρνει   ο   άνεμος.   Δεν   έχουν   ρίζες   κι   αυτό   τους 
δυσκολεύει πολύ».

«Αντίο» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας.
«Αντίο» είπε το λουλούδι.
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 Ο μικρός  πρίγκιπας  προχώρησε  στην  ανάβαση  ενός  ψηλού

βουνού. Τα μόνα βουνά που γνώρισε ποτέ του ήταν τα

τρία   ηφαίστεια   που   του   έφταναν   ως   το   γόνατο.   Και  

χρησιμοποιούσε  το  ανενεργό  ηφαίστειο  για  σκαμνάκι.  «Από  ένα  

τόσο ψηλό βουνό όπως αυτό» σκέφτηκε «θα μπορούσα με μια  

ματιά   να   δω   ολόκληρο   τον   πλανήτη   και   όλους   τους 

ανθρώπους…»  Μα  δεν  μπόρεσε  να  δει  τίποτα  άλλο  πέρα  από  

μυτερές κορυφές από πέτρα.
«Καλημέρα» είπε με την ευκαιρία.

«Καλημέρα…   Καλημέρα…   Καλημέρα»   απάντησε   ο

αντίλαλος.

«Ποιοι είσαστε εσείς;» ρώτησε ο μικρός πρίγκιπας.

«Ποιοι  είσαστε  εσείς…  ποιοι  είσαστε  εσείς…  ποιοι

είσαστε εσείς…» απάντησε ο αντίλαλος.

«Γίνετε φίλοι μου, είμαι μόνος μου» είπε.

«Είμαι μόνος μου… είμαι μόνος μου… είμαι μόνος μου»

απάντησε ο αντίλαλος.

«Τι  παράξενος  πλανήτης!»  σκέφτηκε.  Είναι  εντελώς 

ξερός, είναι όλο μύτες και τελείως αλμυρός. 

Και   οι   άνθρωποι   δεν   έχουν   αρκετή   φαντασία. 

Επαναλαμβάνουν αυτό που τους λες… Στον τόπο μου είχα ένα 

λουλούδι: πάντα μιλούσε πρώτο…
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                                Μπορείς να ζωγραφίσεις τον εαυτό σου πάνω 

                                             στην κορυφή ενός  βουνού; 
                           
                                                   Τι θα φώναζες;
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Έχοντας περπατήσει για αρκετό καιρό μέσα στην άμμο, στα  
βράχια και στα χιόνια, έφτασε η στιγμή που, επιτέλους,

ανακάλυψε  έναν  δρόμο.  Κι  οι  δρόμοι  οδηγούν  όλοι  στους
ανθρώπους.

«Καλημέρα» είπε.
Ήταν  ένας  κήπος  ολάνθιστος  με  τριαντάφυλλα.
«Καλημέρα» είπαν τα τριαντάφυλλα.
Ο μικρός πρίγκιπας τα κοίταξε. Έμοιαζαν πολύ με το δικό

του λουλούδι.
«Τι είσαστε;» τα ρώτησε έκπληκτος.
«Είμαστε τριαντάφυλλα» είπαν τα τριαντάφυλλα.
«Α!» έκανε ο μικρός πρίγκιπας…
Κι αισθάνθηκε πολύ δυστυχισμένος. Το λουλούδι του  τού

είχε  πει  ότι  ήταν  το  μοναδικό  του  είδους  του  σ’  ολόκληρο  το
σύμπαν. Και να λοιπόν που υπήρχαν πέντε χιλιάδες, όλα  ακριβώς
ίδια μεταξύ τους, σ’ έναν μόνο κήπο!

«Θα  θύμωνε  πάρα  πολύ» σκέφτηκε  «αν το  έβλεπε  
αυτό… Θα έβηχε υπερβολικά και θα έκανε πως πεθαίνει για να 
γλιτώσει το ρεζίλεμα. Και σίγουρα θα ήμουν υποχρεωμένος να  
προσποιηθώ  πως  την  περιποιούμαι,  διαφορετικά,  για  να  
ταπεινώσει κι εμένα, θα αφηνόταν να πεθάνει στ’ αλήθεια…»

Έπειτα σκέφτηκε: «Θεωρούσα πως ήμουν πλούσιος μ’ ένα
λουλούδι  μοναδικό  και  δεν  κατέχω  παρά  ένα  συνηθισμένο
τριαντάφυλλο.  Αυτό  και  τα  τρία  ηφαίστειά  μου  που  μου
φτάνουν  ως  το  γόνατο,  και  το  ένα  απ’  αυτά,  ίσως να  είναι
ανενεργό για πάντα, δεν με κάνουν έναν σπουδαίο πρίγκιπα…» Και
ξαπλωμένος πάνω στο χορτάρι, έκλαψε.
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Τότε ήταν που εμφανίστηκε η αλεπού.  
«Καλημέρα» είπε η αλεπού.
«Καλημέρα» απάντησε ευγενικά ο μικρός πρίγκιπας που

γύρισε αλλά δεν είδε τίποτα.
«Είμαι εδώ πέρα» είπε η φωνή «κάτω από τη μηλιά».
«Τι  είσαι  εσύ;» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας.  «Είσαι  πολύ

χαριτωμένη…»
«Είμαι μια αλεπού» είπε η αλεπού.
«Έλα  να  παίξεις  μαζί  μου»  της  πρότεινε  ο  μικρός

πρίγκιπας. «Είμαι πολύ λυπημένος…»
«Δεν μπορώ να παίξω μαζί σου» είπε η αλεπού. «Δεν είμαι

εξημερωμένη».
«Α! συγνώμη!» είπε ο μικρός πρίγκιπας. Μα 
κατόπιν σκέψης, πρόσθεσε: 
«Τι σημαίνει εξημερώνω;»
«Δεν είσαι από εδώ» είπε η αλεπού «τι ψάχνεις;»
«Ψάχνω τους  ανθρώπους» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας.  «Τι

σημαίνει εξημερώνω;»
«Οι   άνθρωποι»   είπε   η   αλεπού «έχουν   όπλα   και  

κυνηγούν. Αυτό είναι πολύ ενοχλητικό! Εκτρέφουν επίσης και  
κότες. Αυτό είναι το μόνο ενδιαφέρον τους. Ψάχνεις για κότες;»
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«Όχι» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας.  «Ψάχνω  για  φίλους.  Τι
σημαίνει εξημερώνω;»

«Είναι κάτι που έχει ξεχαστεί αρκετά» είπε η αλεπού.
«Σημαίνει δημιουργώ δεσμούς»

«Δημιουργώ δεσμούς;»
«Φυσικά» είπε η αλεπού. «Μέχρι στιγμής είσαι για μένα 

ένα μικρό αγόρι, ίδιο ακριβώς με άλλα εκατό χιλιάδες μικρά 
αγόρια. Κι εγώ δεν σ’ έχω ανάγκη. Ούτε κι εσύ μ’ έχεις ανάγκη. 
Δεν είμαι για σένα παρά μια αλεπού ίδια ακριβώς με άλλες  
εκατό  χιλιάδες  αλεπούδες.  Αν  όμως  με  εξημερώσεις,  θα  
έχουμε ανάγκη ο ένας τον άλλο. Θα είσαι για μένα μοναδικός  
στον κόσμο. Θα είμαι για σένα μοναδική στον κόσμο…»

«Αρχίζω  να  καταλαβαίνω»  είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας. 
«Υπάρχει ένα λουλούδι… νομίζω ότι μ’ έχει εξημερώσει…» 
 «Υπάρχουν κυνηγοί στον πλανήτη αυτό;» 
«Όχι».

«Ενδιαφέρον αυτό! Και κότες;»  
«Όχι».
«Τίποτα δεν είναι τέλειο» αναστέναξε η αλεπού.
Αλλά η αλεπού επέστρεψε στην αρχική της ιδέα:
«Η   ζωή   μου   είναι   μονότονη.   Κυνηγώ   κότες,   οι 

άνθρωποι  με  κυνηγάνε.  Όλες οι  κότες  μοιάζουν  κι  όλοι  οι  
άνθρωποι  μοιάζουν.  Έτσι  βαριέμαι  λιγάκι.  Μα  αν  εσύ  με 
εξημερώσεις, η ζωή μου θα λάμψει. Θα αναγνωρίζω έναν ήχο  
βημάτων που θα είναι διαφορετικά από όλους τους άλλους.  
Τα βήματα των άλλων με κάνουν και χώνομαι στη γη. Τα δικά 
σου θα με καλούν έξω απ’ τη γη σαν μια μουσική. Έπειτα δες! 
Βλέπεις,  κάτω  εκεί,  τα  χωράφια  με  το  σιτάρι;  Δεν  τρώω
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καθόλου ψωμί. Το  σιτάρι για  μένα είναι  άχρηστο. Και τα
χωράφια με  σιτάρι  δεν  μου  θυμίζουν  τίποτα.  Κι  αυτό είναι
λυπηρό!  Όμως  εσύ  έχεις  ξανθά  μαλλιά.  Επομένως  αυτό  θα
είναι υπέροχο όταν θα μ’ έχεις εξημερώσει! Το σιτάρι που είναι
χρυσό, θα με κάνει να θυμάμαι εσένα. Και θ’ αγαπώ τον ήχο του
αέρα ανάμεσα από τα σιτάρια…»

Η αλεπού έμεινε  για αρκετή ώρα να κοιτάζει  τον μικρό  
πρίγκιπα:

«Σε παρακαλώ… εξημέρωσέ με!» είπε.
«Το θέλω πολύ» απάντησε ο μικρός πρίγκιπας «αλλά δεν

έχω  αρκετό  χρόνο.  Έχω  να  ανακαλύψω  φίλους  και  πολλά
πράγματα να γνωρίσω».

«Γνωρίζει  κάποιος  μόνο  τα  πράγματα  που  εξημερώνει»
είπε  η  αλεπού.  «Οι  άνθρωποι  δεν  έχουν  πια  τον  χρόνο  να
καταλάβουν  τίποτα.  Αγοράζουν  διάφορα  πράγματα  φτιαγμένα
από τους εμπόρους. Αφού δεν υπάρχει κάποιος έμπορος που  να
πουλάει φίλους, οι άνθρωποι δεν έχουν πλέον φίλους. Αν θέλεις
έναν φίλο, εξημέρωσέ με!»

Ζωγράφισε τους δικούς σου φίλους:
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                              «Τι   πρέπει   να   κάνω;»   είπε   ο   μικρός   πρίγκιπας. 
«Θα πρέπει να είσαι πολύ υπομονετικός»

                                    απάντησε η   αλεπού. 

Την επόμενη ημέρα ήρθε πάλι ο μικρός πρίγκιπας. 
«Θα ήταν καλύτερα να έρχεσαι πάντα την ίδια ώρα»

                    «Αν έρχεσαι, για παράδειγμα στις τέσσερις το απόγευμα, από τις

                    τρείς θα αρχίζω να νιώθω ευτυχισμένη. 
                Όσο θα περνά η ώρα, τόσο περισσότερο θα νιώθω ευτυχισμένη. 

                     Στις   τέσσερις   πια   θα   αγχώνομαι   και   θα   ανησυχώ·   
                       θα ανακαλύψω την αξία της ευτυχίας!
                 Όμως αν εσύ έρχεσαι όποτε να ‘ναι, δεν θα ξέρω ποτέ ποια ώρα

                       να ετοιμάσω την καρδιά μου!!!
               
                    
                              Πώς νιώθεις όταν περιμένεις να δεις τους φίλους σου;
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Έτσι ο μικρός πρίγκιπας εξημέρωσε την αλεπού. Κι όταν 
άρχισε να πλησιάζει η ώρα της αναχώρησης: 

«Α!» είπε η αλεπού «θα κλάψω».
 «Πήγαινε να δεις πάλι τα τριαντάφυλλα. Θα καταλάβεις 

ότι το δικό σου είναι μοναδικό στον κόσμο. Θα επιστρέψεις για 
να μου πεις αντίο και κι εγώ θα σου κάνω δώρο ένα μυστικό».

Ο μικρός πρίγκιπας πήγε να δει πάλι τα
τριαντάφυλλα.

«Δεν είστε καθόλου ίδια με το τριαντάφυλλό 
μου, δεν είστε ακόμη τίποτα» τους είπε. 

«Κανείς δεν σας έχει εξημερώσει και δεν έχετε 
εξημερώσει κανέναν. Είστε όπως ήταν η αλεπού μου. Δεν
ήταν παρά μια αλεπού ίδια με εκατό 
χιλιάδες άλλες. Όμως έγινε πλέον φίλη 
μου και τώρα είναι μοναδική
στον κόσμο».
.  «Όμως  το  τριαντάφυλλο  μου  από  μόνο  του  
είναι πιο σημαντικό απ’ όλα εσάς μαζί επειδή εκείνο είναι αυτό 
που πότισα. Επειδή εκείνο είναι αυτό που προστάτευσα με το  
παραβάν. Επειδή εκείνο είναι αυτό που για χάρη του σκότωσα  
τις κάμπιες (εκτός από δυο τρείς για να γίνουν πεταλούδες).  
Επειδή εκείνο είναι αυτό που άκουσα να παραπονιέται ή να  
περηφανεύεται ή ακόμα και να μένει αμίλητο μερικές φορές.  
Επειδή εκείνο είναι το τριαντάφυλλό μου».

Και γύρισε στην αλεπού:
«Αντίο» είπε...
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«Αντίο» είπε η αλεπού. «Ορίστε λοιπόν το μυστικό μου.
Είναι πολύ απλό:

 μονάχα με την καρδιά βλέπεις καθαρά.   
Το   ουσιώδες είναι αόρατο για τα μάτια».      

                                           «Αντίο» είπε η αλεπού. 
                                          «Ορίστε λοιπόν το μυστικό μου. 

 «Είναι ο χρόνος που έχασες για το τριαντάφυλλό σου
που το κάνει τόσο σημαντικό».

«Είναι ο χρόνος που έχασα για το τριαντάφυλλό μου…» είπε
ο μικρός πρίγκιπας για να το θυμάται.

«Οι άνθρωποι έχουν ξεχάσει  αυτή την αλήθεια» είπε η
αλεπού.  «Αλλά εσύ  δεν  πρέπει  να την  ξεχάσεις.  Γίνεσαι  για
πάντα  υπεύθυνος  γι’  αυτό  που  έχεις  εξημερώσει.   Είσαι
υπεύθυνος για το τριαντάφυλλό σου…»

«Είμαι   υπεύθυνος   για   το   τριαντάφυλλό   μου…»
επανέλαβε ο μικρός πρίγκιπας για να το θυμάται.

 

Βρισκόμασταν στην όγδοη μέρα μετά τη βλάβη μου στην 
έρημο κι είχα ακούσει την ιστορία

«Αχ!» είπα στον μικρό πρίγκιπα «οι αναμνήσεις σου είναι
πολύ ωραίες αλλά δεν έχω φτιάξει ακόμη το αεροπλάνο μου,
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!» 
«Γιατί;»

«Γιατί θα πεθάνουμε από τη δίψα…»
Μου απάντησε χωρίς να καταλάβει τον 
συλλογισμό 
μου:
«Είναι ωραίο να έχεις αποκτήσει έναν φίλο ακόμη κι αν είναι
να πεθάνεις. Εγώ είμαι πολύ χαρούμενος που είχα για φίλη 
μου μια αλεπού…»
Δεν υπολογίζει τον κίνδυνο, σκέφτηκα. Δεν νιώθει ποτέ ούτε 
πείνα, ούτε δίψα. Λίγος ήλιος του αρκεί…  Αλλά με κοίταξε και 
απάντησε στη σκέψη μου:
«Κι εγώ διψάω… Ας ψάξουμε για κάποιο πηγάδι…»
Έκανα μια βαριεστημένη κίνηση: είναι παράλογο να ψάχνεις 
έτσι στην τύχη να βρεις πηγάδι μέσα στην αχανή έρημο. 
Ωστόσο αρχίσαμε να περπατάμε.
Έχοντας περπατήσει για ώρες, σιωπηλοί, η νύχτα έπεσε και τα 
αστέρια άρχισαν να λάμπουν. Τα κοίταζα όπως μέσα σ’ όνειρο, 
έχοντας λίγο πυρετό εξαιτίας της δίψας μου. Τα λόγια του 
μικρού πρίγκιπα χόρεψαν μέσα στη μνήμη μου:
«Ώστε κι εσύ διψάς;» τον ρώτησα.
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«Αυτό  που  ομορφαίνει  την  έρημο»  είπε  ο  μικρός 
πρίγκιπας, «είναι πως κάπου κρύβει ένα πηγάδι…»

«Ναι» είπα στον μικρό πρίγκιπα  «είτε πρόκειται για σπίτι  
είτε  γι’  αστέρια  ή  έρημο,  αυτό  που  τα  ομορφαίνει  είναι 
αόρατο!»

«Χαίρομαι» είπε  «που  συμφωνείς  με  την  αλεπού  μου». 
Καθώς  ο  μικρός  πρίγκιπας  αποκοιμήθηκε,  τον  σήκωσα  στην

αγκαλιά    μου    και    συνέχισα    την    πορεία.    Ήμουν
συγκινημένος.  Ένιωθα  σαν  να  κουβαλούσα  έναν  εύθραυστο
θησαυρό.   Μου   φαινόταν   πως   δεν   υπήρχε   τίποτα   πιο
εύθραυστο πάνω στη Γη. Κοιτούσα στο φως του φεγγαριού αυτό
το χλωμό μέτωπο, αυτά τα κλειστά μάτια, αυτές τις μπούκλες των
μαλλιών που ανέμιζαν κι έλεγα μέσα μου: αυτό που βλέπω δεν είναι
παρά μόνο η φλούδα. Το πιο σημαντικό είναι αόρατο…

Καθώς  τα  χείλη  του  άνοιξαν  ελαφρώς,  ένα  χαμόγελο  
φάνηκε και σκέφτηκα:  «Αυτό που με συγκινεί τόσο έντονα σ’  
αυτόν τον μικρό πρίγκιπα που κοιμάται, είναι η αφοσίωσή του 
για  ένα  λουλούδι,  είναι  η  εικόνα  ενός  τριαντάφυλλου  που  
λάμπει μέσα του σαν τη φλόγα ενός λυχναριού ακόμη κι όταν  
κοιμάται…» Και τον αισθανόμουν ακόμη πιο εύθραυστο.  Πρέπει  
να  προστατεύουμε  καλά  τις  λάμπες:  ένα  φυσηματάκι  του  
ανέμου μπορεί να τις σβήσει…

Και,    περπατώντας    έτσι,    ανακάλυψα    κατά    τα 
ξημερώματα ένα πηγάδι.
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Το πηγάδι  που  είχαμε  βρει  δεν  έμοιαζε  με  τα  υπόλοιπα  
πηγάδια  της  Σαχάρας.  Τα  πηγάδια  της  Σαχάρας  είναι  απλές  
τρύπες  σκαμμένες  στην  άμμο.  Αυτό  εδώ έμοιαζε  με  πηγάδι  του  
χωριού.  Μα  εκεί  δεν  υπήρχε  κανένα  χωριό  και  νόμιζα  πως  
ονειρευόμουν.

«Είναι παράξενο» είπα στον μικρό πρίγκιπα «όλα είναι 
έτοιμα: το μαγκάνι, ο κουβάς και το σκοινί…» 

Γέλασε, έπιασε το σκοινί και γύρισε το μαγκάνι. Και το 
μαγκάνι στέναξε όπως ένα παλιό ανεμοδούρι που το φυσά ο άνεμος 
έπειτα από αρκετά χρόνια.

«Ακούς;» είπε ο μικρός πρίγκιπας «ξυπνάμε το πηγάδι κι αυτό
τραγουδάει…»

Δεν ήθελα να κουραστεί με την προσπάθεια:
«Άφησε εμένα  να  το  κάνω» του  είπα  «είναι  πολύ  βαρύ  

για σένα».
Μαλακά  ανέβασα

τον κουβά ως την άκρη
του    πηγαδιού. Τον
στερέωσα    καλά.   
 Στ’αυτιά μου ηχούσε ακόμη
το τραγούδι του
μαγκανιού  και,  μέσα  στο  
νερό  που  έτρεμε  ακόμη,  
είδα   να   τρεμοπαίζει   ο  
ήλιος.
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«Οι άνθρωποι του  τόπου σου» είπε  ο  μικρός  πρίγκιπας
«καλλιεργούν  πέντε  χιλιάδες  τριαντάφυλλα στον  ίδιο  κήπο…
και δεν βρίσκουν καθόλου αυτό που ψάχνουν…»

«Δεν το βρίσκουν καθόλου» απάντησα…
«Κι όμως αυτό που ψάχνουν θα μπορούσε να βρεθεί σ’ ένα

μόνο τριαντάφυλλο ή σε λίγο νερό…»
Κι ο μικρός πρίγκιπας πρόσθεσε:
«Όμως τα μάτια είναι τυφλά. Πρέπει να ψάχνεις με την 

καρδιά».
Είχα πιει. Ανέπνεα καλά. Η άμμος, τα ξημερώματα, έχει  το

χρώμα του μελιού. Ήμουν ευτυχισμένος και από αυτό το  χρώμα
του μελιού.

Γιατί όμως αισθανόμουν ότι με κυρίευε η λύπη…
«Πρέπει να τηρήσεις την υπόσχεσή σου» μου είπε σιγά ο 

μικρός πρίγκιπας που κάθισε πάλι στο πλάι μου. 
«Ποια υπόσχεση;»
«Ξέρεις…  ένα  φίμωτρο  για  το  αρνάκι  μου…  είμαι

υπεύθυνος γι’ αυτό το λουλούδι!»
Έβγαλα από την τσέπη μου το μπλοκ με τα σκίτσα μου. 

Ο μικρός πρίγκιπας τα κοίταξε και είπε γελώντας: 
«Τα μπαομπάμπ σου μοιάζουν λιγάκι με λάχανα…» 
«Α!»
Κι εγώ που ήμουν τόσο περήφανος για τα μπαομπάμπ!
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«Αν αγαπάς ένα λουλούδι που βρίσκεται σ’ ένα αστέρι,
είναι όμορφο τη νύχτα να κοιτάς τον ουρανό. Όλα τα αστέρια
είναι ανθισμένα. Όπως και με το νερό. Αυτό που μου έδωσες να
πιω ήταν σαν μουσική χάρη στο   μαγκάνι   και   το
σκοινί…  θυμάσαι…  ήταν  
καλό».

«Φυσικά…»
«Θα   βλέπεις   τη

νύχτα   τα   αστέρια.   Το 
δικό   μου   είναι   πολύ 
μικρό για να σου δείξω 
πού    βρίσκεται.    Είναι 
καλύτερα έτσι. Το αστέρι 
μου  θα  είναι  για  σένα 
ένα απ’ όλα τα αστέρια».
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«Έτσι, θα σου αρέσει να τα κοιτάζεις όλα… Θα γίνουν όλα φίλοι
σου… Κι ύστερα θα σου κάνω κι ένα δώρο…»

Γέλασε πάλι.
«Α! μικρέ, μικρέ, μου αρέσει να ακούω αυτό το γέλιο!» 
«Αυτό ακριβώς θα είναι το δώρο μου… θα είναι όπως και

με το νερό…»
«Τι θέλεις να πεις;»
«Οι άνθρωποι έχουν αστέρια που δεν είναι τα ίδια. Γι’  

αυτούς που ταξιδεύουν, τα αστέρια είναι οδηγοί. Γι’ άλλους  
δεν είναι παρά μικρά φωτάκια. Γι’ άλλους που είναι σοφοί,  
είναι προβλήματα. Για τον επιχειρηματία μου, ήταν χρυσάφι.  
Μα όλα αυτά τα αστέρια σωπαίνουν. Εσύ θα έχεις αστέρια που  
δεν θα τα έχει κανένας».

«Τι θέλεις να πεις;»
«Όταν  θα  κοιτάζεις  τον  ουρανό,  τη  νύχτα,  αφού  θα

κατοικώ σ’ ένα από αυτά, αφού θα γελώ σ’ ένα από αυτά, θα
είναι τότε για σένα σαν να γελάνε όλα τα αστέρια. Εσύ θα έχεις
αστέρια που θα ξέρουν να γελούν!»

Και γέλασε πάλι.
«Και   όταν   θα   παρηγορηθείς (πάντα   παρηγορείται  

κανείς), θα είσαι ευχαριστημένος που με έχεις γνωρίσει.  Θα  
είσαι πάντοτε φίλος μου. Θα σου έρχεται να γελάσεις μαζί μου.  
Και  θα  ανοίγεις  καμιά  φορά  το  παράθυρό  σου,  έτσι,  για 
ευχαρίστηση… Και οι φίλοι σου θα παραξενευτούν βλέποντας  
εσένα να γελάς κοιτάζοντας τον ουρανό. Τότε θα τους πεις:  
ναι,  τα  αστέρια  με  κάνουν  πάντα  να  γελάω!  Και  θα  σε 
περάσουν για τρελό».

Και γέλασε πάλι.
«Θα είναι σαν να σου έχω δώσει, 

αντί γι’ αστέρια, ένα σωρό κουδουνάκια που ξέρουν να γελούν…»

ΤΕΛΟΣ
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                           Πώς γύρισε στον πλανήτη του ο μικρός πρίγκηπας;

                                                  Συνέχισε την ιστορία!!



«Ο   Μικρός   Πρίγκιπας»,   με   στοιχεία  
παραμυθιού,    μας   ταξιδεύει    σ’   έναν  
φανταστικό   κόσμο   όπου   συναντούμε
διαφορετικούς τύπους ανθρώπων,
σύμβολα   και   ιδιοφυείς   αλληγορίες.   Οι  
στόχοι,  οι  αξίες,  τα  συναισθήματα  και  ο  
ρόλος   του   κάθε   ανθρώπου   στη   ζωή  
βρίσκονται  στη  σκέψη  του  συγγραφέα  που  
οδηγεί  τις  λέξεις  και  τα  σκίτσα  του.  Ένα  
αριστούργημα  που  γεννήθηκε  τη  δύσκολη  
εποχή   του   Β’   Παγκοσμίου   Πολέμου,  
επιχειρώντας  να  δώσει  ένα  μάθημα  ζωής  
και ανθρωπιάς.
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